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Пре само непу них век 
и по рад ни људи су се 
бори ли за еле мен тар-

не усло ве – осмо ча сов ни рад 
и пра во на одмор и сло бод-
но вре ме. С муком и уз жртве 
изво је ва ни пра зник рада био 
је тек јед но днев ни одмор од 
непре кид ног посла.

Ипак, и поред непре ста них 
и исцр пљу ју ћих напо ра, сва-
ка нова тех но ло ги ја, од прве 
маши не за шиве ње чара па у 
16. веку, била је дожи вља ва-
на као непри ја тељ. Иако су 
нове маши не посао чини ле 
лак шим, посто ја ла је (често оправ да на) боја зан 
да ће мно ге рад ни ке оста ви ти без посла или са 
нижим пла та ма, а са сва ким таквим напрет ком 
начин живо та који су позна ва ли био је непо врат-
но изме њен.

Рад је већ дуго састав ни део људ ског иску ства; 
жели мо да буде мо укљу че ни у актив но сти које 
не само да задо во ља ва ју наше основ не потре бе, 
већ нам дају осе ћај свр хе. Из тог раз ло га, раз-
го во ри о вештач кој инте ли ген ци ји (озна ча ва се 
као АИ) и ауто ма ти за ци ји која исти ску је људе са 
посла доти чу дубо ке емо ци је и сло же на раз ми-
шља ња о еко но ми ји и поли ти ци. Јасно је да тех-
но ло шки напре дак неће ста ти, као што је могу ће 
да ће посло ви неких који сада пра зну ју Први мај 
због тога поста ти непо треб ни.

Запо шља ва ње робо та у про из вод њи ауто-
мо би ла поста ло је често још кра јем два де се тог 
века. Прво бит но дизај ни ра ни за оба вља ње јед-
но став них посло ва који се пона вља ју, они су 
помо гли у пове ћа њу про из вод ње, стан дар ди-
за ци ји ква ли те та и кон тро ли тро шко ва. Годи не 
1979. Фиат је чак покре нуо ТВ рекла му која је 
кон струк ци ју моде ла „стра да” опи са ла сло га ном 
„руч но изра ђе ни од робо та“.

И поред свих афир ма ци ја, сигур но је да тер-
мин АИ и даље код неких иза зи ва при зо ре науч-
не фан та сти ке или страх од робо та који ће пре-
у зе ти свет. Чини се да њен напре дак пред ста-
вља крај рада каквог позна је мо и разу мљи во је 
зашто су људи забри ну ти.

Упо тре ба вештач ке инте ли ген ци је је све шира 
и иако нико не може тач но да пред ви ди како ће 
се она раз ви ја ти у будућ но сти, тре нут ни трен-
до ви изве сно потвр ђу ју да ће АИ поста ти део 
наших живо та. Јер – у ствар но сти вештач ка 
инте ли ген ци ја је већ сву да око нас, од начи на 
како учи мо или купу је мо, до тога како зака зу је-
мо пре глед код лека ра. Пода ци пока зу ју да је на 
гло бал ном нивоу упо тре ба вештач ке инте ли ген-
ци је у мно гим сек то ри ма пора сла за 270 одсто 
у послед ње чети ри годи не. Пан де ми ја је само 
убр за ла ства ри.

Ипак, пре ма новим истра жи ва њи ма, АИ 
неће учи ни ти рад ни ке пре ва зи ђе ним, бар не 

још дуго. Недав ни рад под нази вом „Вештач ка 
инте ли ген ци ја и будућ ност рада“, који су обја-
ви ли истра жи ва чи Mas sac hu setts Insti tu te of 
Tec hno logy (тре ћи нај бо љи свет ски уни вер зи-
тет) даје знат но опти ми стич ни ју сли ку. Уме сто 
наја ве заста ре ло сти људ ског рада, они пред-
ви ђа ју да ће вештач ка инте ли ген ци ја наста-
ви ти да покре ће масив не ино ва ци је које ће 
уна пре ди ти мно ге посто је ће инду стри је. Са 
потен ци ја лом да ство ре пот пу но нове сек то-
ре, што ће на кра ју дове сти до нових рад них 
места.

Сту ди ја под се ћа и да још увек посто је зна-
чај на огра ни че ња у спо соб но сти АИ, у одно су 
на људ ску инте ли ген ци ју, у оба вља њу спе ци-
фич них зада та ка. Људи посе ду ју инте ли ген ци ју 
која укљу чу је реша ва ње про бле ма, апстракт но 
раз ми шља ње и кри тич ко росу ђи ва ње, вешти-
не које ће оста ти нео п ход не у комер ци јал ном 
све ту. Дакле, дале ко смо још од тога да вештач-
ка инте ли ген ци ја буде у ран гу са људ ском; она 
јед но став но мења начин на који ради мо и врсте 
посло ва који посто је.

АИ би могла да омо гу ћи људи ма да раде 
чети ри дана у неде љи, каже добит ник Нобе ло-
ве награ де за еко но ми ју, Кри сто фер Писа ри-
дес, док у сво јој књи зи „Свет без посла“ Дани јел 
Саскинд пред ви ђа будућ ност у којој ће се људи 
бави ти и дру гим ства ри ма осим послом. Све су 
то ипак само прет по став ке које не дају одго во ре 
на пита ња хоће ли супер инте ли гент ни рачу на-
ри јед ног дана завла да ти пла не том и људе који 
су их ство ри ли оста ви ти са мало доби ти и мно го 
ризи ка, или ће пак робо ти доне ти злат но доба 
људ ске доко ли це и про спе ри те та, а све ту еру 
мира и напрет ка?

Какво год да је наше мишље ње о теми, може-
мо се сло жи ти око јед ног: чове чан ство је про-
шло кроз мно го раз ли чи тих рево лу ци ја, на реду 
је рево лу ци ја ауто ма ти за ци је. АИ је јед на од 
нај ва жни јих свет ских тех но ло ги ја икад и фасци-
нант но је бити њен део.

А можда је и вре ме за нову тра ди ци ју – за 
пра зник рада који гле да уна пред, а не углав ном 
назад.

М. Јова но вић

Сен ка маши не
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У Дирек ци ји Фон да, 26. 
апри ла је одр жа на сед ни-
ца Управ ног одбо ра Фон-

да, на којој је усво јен Завр шни 
рачун РФ ПИО за пери од од 1. 
јану а ра до 31. децем бра 2022. 
годи не и Изве штај о извр ше њу 
Финан сиј ског пла на РФ ПИО за 
2022. годи ну.

Дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве Фон да, 
Боја на Попо вић, током обра-
зла га ња је наве ла да буџет ски 
резул тат посло ва ња Фон да 
јесте буџет ски суфи цит који за 
2022. годи ну изно си 5,178 мили-
јар ди дина ра.

– Ово је зна ча јан суфи цит у 
одно су на прет ход не годи не, 
када се Фонд врло често суо-
ча вао са буџет ским дефи ци-
том. Овај буџет ски суфи цит је 
кори го ван за износ изда та ка 
за набав ку финан сиј ске имо ви-
не која је наста ла кон вер зи јом 
потра жи ва ња, што зна чи да уку-
пан резул тат посло ва ња Фон да 
– суфи цит, који је настао бољом 

напла том при хо да од допри но-
са, изно си 2,882 мили јар де дина-
ра – рекла је Боја на Попо вић.

Она је под се ти ла да је у јану-
а ру 2022. извр ше но ускла ђи ва-
ње пен зи ја за 5,5 одсто, а потом 
и ван ред но ускла ђи ва ње пен-
зи ја од девет про це на та, што је 
и био пред мет реба лан са буџе-
та кра јем годи не. Тако ђе је свим 
кори сни ци ма Фон да испла ће на 
јед но крат на помоћ у изно су од 
20.000 дина ра.

За ускла ђи ва ње пен зи ја у 
прет ход ној годи ни, од укуп но 
ско ро 15 про це на та, и за испла-
ту нов ча ног изно са као уве ћа-

ња уз пен зи ју, Фонд није имао 
ника кве додатне дота ци је из 
репу блич ког буџе та.

– Од испла те април ских пен-
зи ја у мају Фонд није повла чио 
додат на сред ства од држа ве за 
испла ту пен зи ја за кате го ри ју 
запо сле них до кра ја годи не. При-
хо ди су били пла ни ра ни у изно су 
од 779 мили јар ди, а нај зна чај ни ји 
при хо ди од допри но са има ли су 
пла ни ра но уче шће од 83,9 одсто. 
Упр кос сма ње њу сто пе допри но-
са са 25,5 на 25 одсто, има ли смо 
зна чај но бољу напла ту допри но-
са прет ход не годи не, и суфи нан-
си ра ње држа ве у испла ти пен-

зи ја смо са пла ни ра них 15,9 сма-
њи ли на 12 одсто, а потом, када 
бисмо изу зе ли испла ту помо ћи 
која је била чиста дота ци ја, про-
це нат дота ци ја из репу блич ког 
буџе та би спао на испод осам 
одсто. То је од 2012. годи не, од 
када се води ста ти сти ка Фон да 
на овај начин, и на осно ву Зако-
на о буџет ском систе му, нај бо-
љи резул тат посло ва ња Фон да 
ПИО – нагла си ла је дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло ве 
Фон да.

Када је реч о рас хо ди ма, нај-
ве ћи део издва ја ња, 98,2 одсто, 
одно си се на испла ту пра ва из 
ПИО. Прво бит но је пла ни ра но 
да два одсто буџе та буде усме-
ре но на спро во ђе ње актив но сти 
из ПИО, што се одно си на издва-
ја ња за запо сле не, инве сти ци је, 
капи тал на ула га ња и оста ло, а 
што је до кра ја годи не, захва-
љу ју ћи одго вор ном упра вља њу 
Фон дом, сма ње но на 1,8 одсто, 
поја сни ла је Боја на Попо вић.

В. Кадић Стан ко вић

ОДР ЖА НА СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА РФ ПИО

Нај бо ља послов на годи на
у послед њој деце ни ји

Са седнице Управног одбора

Јав на про мо ци ја елек трон-
ских при ја ва за пен зи о нер-
ске кар ти це, која је запо че-

та 15. мар та у Бео гра ду, наста-
вље на је и током апри ла широм 
Срби је. У Новом Саду, на Тргу 
сло бо де, орга ни зо ва на је 3. 
апри ла, где су на десет пул то ва 
Фон да, од 12 до 14 часо ва, запо-
сле ни у Фили ја ли Нови Сад оба-
вља ли онлајн при ја ве за пен зи-
о нер ске кар ти це и пру жа ли све 
инфор ма ци је заин те ре со ва ним 
кори сни ци ма.

Про мо ци ји су при су ство ва ли 
Нико ла Села ко вић, мини стар 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Биља на 
Баро ше вић, помоћ ни ца мини-
стра, Реља Огње но вић, дирек-

тор РФ ПИО, Милан Ђурић, гра-
до на чел ник Новог Сада, као и 
руко вод ство и запо сле ни Фон-
да ПИО.

Прет ход но је у Град ској кући 
дирек тор ново сад ске фили ја-
ле Фон да ПИО Борис Јев тић 

са пред став ни ци ма девет при-
вред них субје ка та пот пи сао 
спо ра зу ме о сарад њи који ма 
се кори сни ци ма Пен зи о нер ске 
кар ти це омо гу ћа ва ју попу сти 
на робу и услу ге и кори шће ње 
додат них погод но сти.

Мини стар Села ко вић је том 
при ли ком иста као да пен зи о не-
ри у наред ном пери о ду могу да 
оче ку ју побољ ша ње мате ри јал-
ног поло жа ја.

– Од окто бра до јану а ра куму-
ла тив но пен зи је су пора сле за 
20,8 одсто, а пре ма наја ва ма 
пред сед ни ка Срби је Алек сан-
дра Вучи ћа, до кра ја ове годи-
не има ће мо наред но пове ћа-
ње које ће бити дво ци фре но 
– рекао је мини стар и додао да 
је Фонд ПИО у прва три месе ца 
ове годи не оства рио рекор дан 
износ при хо да од упла ће них 
допри но са, а да се ти допри но си 
упла ћу ју од стра не посло да ва ца 
који данас у Срби ји запо шља ва ју 
више него ика да нових рад ни ка.

НАСТА ВАК ПРО МО ЦИ ЈЕ ПРИ ЈА ВА ЗА ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ

Не јења ва инте ре со ва ње

Учесници потписивања споразума у Новом Саду
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актуелно

– Из тих сред ста ва финан си-
ра ју се не само пен зи је, већ и 
пен зи о нер ски стан дард, који 
ће омо гу ћи ти да већи број пен-
зи о не ра оде на бањ ско лече ње 
о тро шку Фон да ПИО, а Пен зи-
о нер ска кар ти ца нове гене ра-
ци је је само један од важних 
еле ме на та у оства ри ва њу пла на 
како да побољ ша мо стан дард и 
ста тус наших ста ри јих – казао је 
Села ко вић.

Дирек тор Фон да Реља Огње-
но вић иста као је да за пен зи о-
нер ске кар ти це вла да вели ко 
инте ре со ва ње, да ће пра во 
на погод но сти има ти око 1,7 
мили о на кори сни ка, а кар ти це 
ће бити у функ ци ји од 1. окто-
бра.

– Начин при ја ве је елек трон-
ски, чак и за људе који дођу у 
Фонд наше слу жбе ће ура ди ти то 
за њих. Гле да ли смо да про це ду-
ра буде што јед но став ни ја, тра је 
све га три де се так секун ди. Овим 
путем пози вам пен зи о не ре, али 
и дру штве но одго вор не ком па-
ни је да се при ја ве, да пока же мо 
једин ство држа ве, како у при-
ват ном, тако и у јав ном сек то ру 
– иста као је дирек тор Фон да.

Гра до на чел ник Новог Сада 
Милан Ђурић изра зио је оче-
ки ва ње да ће се и у наред ном 
пери о ду број ни држав ни, при-
вред ни и дру штве ни субјек ти 
зајед нич ки и једин стве но укљу-
чи ти у реа ли за ци ју овог про-

јек та са циљем да се побољ ша 
живот ни стан дард нај ста ри јих 
сугра ђа на.

Јав на про мо ци ја пен зи о-
нер ских кар ти ца је 6. апри ла 
наста вље на у Кру шев цу, на Тргу 
косов ских јуна ка, где су запо-
сле ни из Фили ја ле Кру ше вац 
на пул то ви ма Фон да под но си ли 
онлајн при ја ве за вели ки број 
заин те ре со ва них.

Про мо ци ји су при су ство ва-
ли дирек тор Фон да ПИО Реља 
Огње но вић, гра до на чел ни ца 
Кру шев ца Јасми на Палу ро вић, 
као и руко вод ство и запо сле ни 
Фон да.

– Овим поте зом жели мо да 
помог не мо пен зи о не ри ма, да 
њихов динар вре ди више и да 

кроз попу сте које ће има ти и у 
при вре ди и у држав ним уста но-
ва ма директ но у свом новчани-
ку и у свом дому осе те да држа-
ва бри не о њима и да сто ји иза 
сво јих пен зи о не ра – рекао је 
дирек тор Фон да Реља Огње но-
вић и иста као да је до 6. апри ла 
на нивоу целог Фон да под не то 
чак око 500.000 при ја ва за пен-
зи о нер ске кар ти це, док се више 
од 300 при вред них субје ка та 
обра ти ло Фон ду са зах те вом за 
сарад њу.

Како је наве ла дирек тор ка 
Фили ја ле Кру ше вац Дра га на 
Бог да но вић, током про мо ци је 
оку пље ни пен зи о не ри су иска-
за ли задо вољ ство због бри ге 
Фон да и држа ве о побољ ша њу 

усло ва живо та нај ста ри је попу-
ла ци је, а иста кла је и вели ку 
заин те ре со ва ност при вред них 
субје ка та из овог гра да за укљу-
чи ва ње у про је кат дава њем 
зна чај них погод но сти.

Дирек тор ка Фили ја ле Кру-
ше вац је тог дана у име Фон да 

са дру штве но одго вор ним ком-
па ни ја ма пот пи са ла укуп но 10 
спо ра зу ма, шест са при ват ним 
фир ма ма и чети ри са јав ним 
пред у зе ћи ма.

Гра до на чел ни ца Кру шев ца 
Јасми на Палу ро вић позва ла је 
и дру ге фир ме да се при кљу че 

Пот пи сан спо ра зум изме ђу РФ ПИО и ДИС-а
У Дирек ци ји Репу блич ког фон да ПИО 28. апри ла ове годи-

не пот пи сан је Спо ра зум о сарад њи изме ђу Фон да ПИО и 
Ком па ни је ДИС, чиме се та ком па ни ја укљу чи ла у про је кат 
Пен зи о нер ске кар ти це. Спо ра зум су пот пи са ли дирек тор 
РФ ПИО Реља Огње но вић и гене рал ни дирек тор Ком па ни је 
ДИС, Иван Шуле ић (на слици).

– Ком па ни ја ДИС, као нај ве ћи дома ћи трго вин ски ланац, 
одлу чи ла је да подр жи про је кат нове Пен зи о нер ске кар ти-
це. На тај начин омо гу ћи ће мо нај ста ри јим сугра ђа ни ма да 
доби ју посеб не погод но сти у ДИС мар ке ти ма и тако жели мо да ути че мо пози тив но на побољ ша-
ње ква ли те та њихо вог живо та. Све попу сте које буде мо дава ли обја ви ће мо до 15. сеп тем бра. За 
поче так ће то бити стан дард ни попу сти уз кар ти цу али при пре ми ће мо и посеб не пер со на ли зо ва не 
акци је са акцен том на арти кле које пен зи о не ри нај ви ше кори сте и посеб но, само за ову кар ти цу, 
омо гу ћи ће мо да има ју нај ни жу цену – рекао је гене рал ни дирек тор ДИС-а Шуле ић.

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић иста као је да је неиз мер но сре ћан што има част да у име 
Фон да ПИО пот пи ше сарад њу са јед ним од нај ве ћих, ако не и нај ве ћим лан цем у Срби ји, Ком па-
ни јом ДИС.

– Овим путем смо пока за ли да поред вели ког бро ја пен зи о не ра, бри не мо да нам се и вели ки 
број дру штве но одго вор них ком па ни ја при кљу чи и подр жи нашу акци ју и самим тим оправ да мо 
пове ре ње наших пен зи о не ра и 600.000 њих коли ко се до сада при ја ви ло. Пози вам и оста ле дру-
штве но одго вор не ком па ни је да се при кљу че нашој акци ји, подр же нашу Пен зи о нер ску кар ти цу, а 
самим тим, подр же и наше пен зи о не ре – рекао је Огње но вић. Г. О.

На отва ра њу 
Клу ба за 
пен зи о не ре
Током борав ка у Новом 
Саду мини стар Нико-
ла Села ко вић, дирек тор 
Фон да ПИО Реља Огње-
но вић, са сарад ни ци ма, и 
гра до на чел ник Новог Сада 
Милан Ђурић оби шли су 
рено ви ра ни Пен зи о нер ски 
клуб на Сла ној бари, који 
функ ци о ни ше као један од 
19 клу бо ва у окви ру Герон-
то ло шког цен тра Нови Сад. 
Том при ли ком Села ко вић 
је иста као да град Нови Сад 
има вео ма раз гра на ту мре-
жу пен зи о нер ских клу бо ва 
и да ула га њем у места у 
који ма нај ста ри ји сугра ђа-
ни про во де сво је сло бод но 
вре ме, пока зу је да му је 
ста ло до пен зи о нер ског 
стан дар да.

Велико интересовање медија у Вршцу Директор Реља Огњеновић са грађанима Крушевца
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овој акци ји, јер се на тај начин 
пока зу је одго вор ност пре ма 
ста ри ји ма.

У окви ру јав не про мо ци је 
Пен зи о нер ске кар ти це, са усло-
ви ма кори шће ња и погод но сти-
ма које она доно си, 10. апри ла, 
на Тргу побе де у Вршцу, детаљ-
но и на непо сре дан начин упо-
зна ти су и тамо шњи пен зи о не-
ри, који су тако ђе има ли при ли-
ку да се при ја ве на пул то ви ма 
Фон да.

Про мо ци ји кар ти це при су-
ство ва ли су дирек тор РФ ПИО 
Реља Огње но вић, гра до на чел-
ни ца Вршца Дра га на Митро вић, 
менаџ мент и запо сле ни Фон да 
ПИО.

Дога ђај који је посе тио вели-
ки број пен зи о не ра и дру-
гих заин те ре со ва них гра ђа на 
детаљ но су пра ти ли и локал ни 
меди ји који су тиме пока за ли 
да и након ско ро месец дана 
кон ти ну и ра ног пред ста вља-
ња инте ре со ва ње за кар ти цу 
интен зив но расте.

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње-
но вић том при ли ком је иста као 
да се кар ти це већ штам па ју у 
Заво ду за изра ду нов ча ни ца и 
кова ног нов ца и да ће се оне 
сук це сив но пре да ва ти гра ђа ни-
ма како се не би пра ви ле гужве 
на шал те ри ма и како би их сви 
доби ли до 1. окто бра, те спрем-
но доче ка ли њихо ву при ме ну.

Посе та Вршцу доне ла је још 11 
нових спо ра зу ма са дру штве но 
одго вор ним ком па ни ја ма, које 
је у име Фон да, у Град ској кући, 
пот пи са ла дирек тор ка Фили ја ле 
Вршац Јеле на Мушки ња.

У Сме де ре ву, у Цен тру за кул-
ту ру, 13. апри ла је наста вље-
но пот пи си ва ње спо ра зу ма о 
сарад њи, које је у име Фон да 
ПИО пот пи сао дирек тор сме де-
рев ске фили ја ле Милан Перић, 
а пот пи си ва њу је при су ство вао 
и дирек тор Фон да Реља Огње-
но вић са сарад ни ци ма. Укуп но 
је пот пи са но 13 спо ра зу ма, од 
чега осам са при ват ним фир-
ма ма и пет са јав ним пред у зе-
ћи ма.

Након тога, одр жа на је јав на 
про мо ци ја при ја ва за пен зи о-
нер ске кар ти це на сме де рев-
ском Тргу репу бли ке. Пре ма 
речи ма дирек то ра Фили ја ле 
Мила на Пери ћа, о вели ком 
инте ре со ва њу сме де рев ских 
пен зи о не ра за кар ти це гово ри 
и пода так да је до тог дана само 
директ но у Фили ја ли Сме де ре-
во под не то око 6.000 при ја ва.

– Вели ки број пен зи о не ра 
и оста лих гра ђа на се оку пио 
током јав не про мо ци је на Тргу 
репу бли ке, а сви заин те ре со-
ва ни су иско ри сти ли при ли ку 
и да пита ју дирек то ра Фон да, 
као и нас запо сле не у Фили ја ли 

Сме де ре во, све што их је инте-
ре со ва ло у вези са пра ви ма из 
ПИО. Про мо ци ји је при су ство-
вао и пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра гра да Сме де ре ва, 
Мило ван Грбић, који је изра зио 
захвал ност због уве ћа ња пен-
зи ја – рекао је Перић.

Јав на про мо ци ја потом је 
одр жа на у Кра гу јев цу, 20. апри-
ла, где су пен зи о не ри на пул-
то ви ма Фон да поста вље ним 
у Пешач кој зони под но си ли 
при ја ве, а про мо ци ји је, поред 
дирек то ра РФ ПИО, руко вод-
ства и запо сле них, при су ство-
вао и гра до на чел ник Кра гу-
јев ца Нико ла Дашић, који је 
иста као да је ова ини ци ја ти ва 
одлич но пре по зна та од стра не 
локал не при вре де.

У Град ској упра ви Кра гу јев-
ца дирек тор ка кра гу је вач ке 
Фили ја ле Ире на Ђор ђе вић је у 
име РФ ПИО пот пи са ла укуп но 
12 спо ра зу ма, од чега седам са 
при ват ним фир ма ма и пет са 
они ма из јав ног сек то ра.

– И у Кра гу јев цу, као и у дру-
гим гра до ви ма Срби је, одзив је 
вели ки, како наших кори сни ка, 

тако и пред у зе ћа из при ват ног 
и јав ног сек то ра да уче ству ју у 
реа ли за ци ји ове иде је. Веру-
јем да ће дана шња про мо ци ја 
под ста ћи још локал них при-
вред ни ка да се укљу че и сва ко 
у скла ду са сво јом делат но шћу 
и могућ но сти ма пру жи допри-
нос побољ ша њу мате ри јал ног 
поло жа ја нај ста ри јих – каза ла 
је дирек тор ка Фили ја ле Кра гу-
је вац Ире на Ђор ђе вић.

Послед ња про мо ци ја у апри-
лу одр жа на је 27. у Лесков цу, где 
је дирек тор ка леско вач ке фили-
ја ле Фон да, Мари на Маној ло-
вић, пот пи са ла 11 спо ра зу ма 
са дру штве но одго вор ним ком-
па ни ја ма. Пот пи си ва њу су при-
су ство ва ли др Горан Цве та но-
вић, гра до на чел ник Лесков ца, 
Милош Ћирић, начел ник Јабла-
нич ког управ ног окру га, и др 
Алек сан дар Мило ше вић, заме-
ник дирек то ра Фон да ПИО.

Др Алек сан дар Мило ше вић 
је казао да је до 27. апри ла око 
600.000 кори сни ка под не ло 
сво ју при ја ву за Пен зи о нер ску 
кар ти цу, и под се тио да ће кар-
ти ца важи ти на тери то ри ји целе 
Репу бли ке Срби је.

– Ми жели мо да нашим пен-
зи о не ри ма побољ ша мо дру-
штве ни стан дард и омо гу ћи мо 
ква ли тет ни ји и бољи живот – 
иста као је др Мило ше вић.

Дирек тор ка Фили ја ле Леско-
вац Мари на Маној ло вић и гра-
до на чел ник Лесков ца др Горан 
Цве та но вић захва ли ли су свим 
пот пи сни ци ма спо ра зу ма што 
су пре по зна ли важност овог 
про јек та, и изра зи ли уве ре ње 
да ће ова квих спо ра зу ма бити 
још.

Про мо ци је при ја ва за Пен зи-
о нер ску кар ти цу наста ви ће се 
у наред ном пери о ду у дру гим 
гра до ви ма Срби је.

Миро слав Мек те ро вић
Весна Кадић Стан ко вић

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Три би не на бео град ским општи на ма
У Бео гра ду је, 7. апри ла, пово дом про мо ци је Пен зи о нер-

ске кар ти це, орга ни зо ва на три би на у Град ској општи ни 
Вра чар. На три би ни су, поред дирек то ра Фон да ПИО Реље 
Огње но ви ћа, уче ство ва ли и мини стар за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња, Нико ла Села ко вић, помоћ-
ни ца мини стра Биља на Баро ше вић, и пред сед ник Град ске 
општи не Вра чар, ака де мик проф. др Милан А. Недељ ко вић. 
Поред про мо ци је Пен зи о нер ске кар ти це нове гене ра ци је 
и упо зна ва ња ста ри јих гра ђа на ове бео град ске општи не са 
погод но сти ма које кар ти ца носи, на три би ни се гово ри ло и 
о пита њи ма у вези са оства ри ва њем пра ва из ПИО, као и о про бле ми ма са који ма се ста ри ји Вра-
чар ци нај че шће сусре ћу. Заин те ре со ва ни пен зи о не ри су, уз помоћ запо сле них Фон да ПИО, има ли 
при ли ку да под не су зах те ве за доби ја ње Пен зи о нер ске кар ти це.

Пре Вра ча ра, 29. мар та, про мо ци ја кар ти це одр жа на је у Град ској општи ни Сав ски венац. Пред-
сед ник општи не Милош Видо вић и дирек тор Фон да Реља Огње но вић раз го ва ра ли су са при сут-
ним гра ђа ни ма, одго ва ра ли на њихо ва пита ња и недо у ми це, не само у вези са Пен зи о нер ском 
кар ти цом, већ и дру гим пра ви ма из ПИО. Поред тога, запо сле ни у Фон ду пома га ли су при сут ним 
пен зи о не ри ма да под не су зах тев за кар ти цу.

Велики одзив компанија и у Крагујевцу: потписано 12 споразума Са промоције у Лесковцу
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актуелно

На ово го ди шњи оглас за упу ћи ва ње 
кори сни ка пен зи ја на реха би ли та-
ци ју о тро шку Репу блич ког Фон да 

ПИО сти гло је гото во 84.000 при ја ва. Конач-
на ранг-листа обја вље на је 19. апри ла, а на 
осно ву стред ста ва издво је них за ове наме-
не и цена у бањ ским лечи ли шти ма у 2023. 
годи ни, пра во на бес плат ну реха би ли та-
ци ју ове годи не ће моћи да иско ри сти око 
15.000 кори сни ка пен зи ја.

Како је недав но изја вио дирек тор Фон да 
ПИО, Реља Огње но вић, у пла ну је да се од 
1. јану а ра 2024. уве ћа ју сред ства која Фонд 
издва ја за дру штве ни стан дард кори сни-
ка пен зи ја са 0,10 на 0,15 одсто извор них 
при хо да Фон да, а тај уве ће ни део сред ста-
ва би тре ба ло да буде усме рен за бес плат ну 
реха би ли та ци ју пен зи о не ра, јер за тај вид 
дру штве ног стан дар да вла да нај ве ће инте-
ре со ва ње. У скла ду с тим, оче ку је се да ће 
наред не годи не још већи број кори сни ка 
пен зи ја да буде упу ћен на опо ра вак у неку 
од бања Срби је о тро шку РФ ПИО.

Кори сник пен зи је се на реха би ли та ци ју 
упу ћу је пре ма иска за ној жељи, у скла ду са 
сме штај ним капа ци те ти ма уста но ве, која 
није кон тра ин ди ко ва на њего вој меди цин-
ској доку мен та ци ји, а на ово го ди шњим 
листа ма жеља пен зи о не ра пред ња чи ле 
су Врњач ка Бања, затим Бања Кови ља ча, 
Рибар ска бања, Нишка бања, Соко ба ња, 
потом „Тер мал” у Врд ни ку, бања Кањи жа и 
бања Јуна ко вић у Апа ти ну.

Да под се ти мо, Фонд сно си тро шко ве 
реха би ли та ци је кори сни ка пен зи је у тра ја-
њу од 10 дана у току кален дар ске годи не, у 

јед ној од 25 уста но ва пред ви ђе них Пра вил-
ни ком о дру штве ном стан дар ду кори сни-
ка пен зи ја РФ ПИО, затим пут не тро шко ве 
у виси ни цене ауто бу ске, одно сно возне 
кар те II раз ре да, као и тро шко ве сме шта ја и 
пре во за пра ти о ца сле пог лица и пра ти о ца 
дете та које је оства ри ло пра во на поро дич-
ну пен зи ју, а неспо соб но је за само ста лан 
живот и рад.

Поред услу ге сме шта ја и пуног пан си о на, 
током борав ка у бањи сва ком кори сни ку 
је обез бе ђен лекар ски пре глед при ли ком 
при је ма са фор ми ра њем исто ри је боле-
сти, ЕКГ, основ не и циља не лабо ра то риј ске 
ана ли зе, редов не лекар ске визи те сва ког 
рад ног дана, при су ство дежур ног лека ра 
после под не, ноћу и нерад ним дани ма, као 
и све тера пиј ске про це ду ре из обла сти из 
којих се пру жа ју услу ге – нај ма ње три врсте 
тера пи ја и изда ва ње отпу сне листе. Дакле, 

кори сни ци ма је обез бе ђен ком пле тан десе-
тон дев ни бора вак у бањи.

Како је конач на ранг-листа обја вље на, 
Фонд је почео да шаље писа на оба ве ште-
ња кори сни ци ма да су оства ри ли пра во на 
реха би ли та ци ју у уста но ви, као и оба ве ште-
ња о спи ску обла сти из којих се пру жа реха-
би ли та ци ја и спе ци фи ка ци ји услу га које ће 
им оба ве зно бити пру же не при ли ком кори-
шће ња реха би ли та ци је. Исто вре ме но, уста-
но ва ма, одно сно РХ цен три ма Фонд је упу-
тио спи ско ве кори сни ка који су оства ри ли 
пра во, а у наред ном пери о ду из РХ цен та-
ра ће пози ва ти кори сни ке како би са њима 
дого во ри ли тер мин борав ка. Оче ку је се да 
ће први кори сни ци који су оства ри ли пра-
во на бес пла тан опо ра вак по ово го ди шњем 
огла су РФ ПИО у бање бити упу ће ни почет-
ком маја.

В. Кадић Стан ко вић

Репу блич ки фонд ПИО 21. 
апри ла посе тио је Оли вер 
Хилер, недав но поста вље-
ни пред став ник aустријског 
Заво да за пен зиј ско оси гу ра-
ње (PVA), са кан це ла ри јом у 
Бео гра ду, заду жен за сарад-
њу са фон до ви ма за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
у Срби ји и земља ма реги о на. 
Са Хиле ром су раз го ва ра ли 
дирек тор Фон да ПИО Реља 
Огње но вић, заме ник дирек-
то ра Фон да др Алек сан дар 
Мило ше вић и шеф Каби не та 

дирек то ра Мари на Петро-
вић.

Саста нак је орга ни зо ван са 
циљем да се раз мо тре могућ-
но сти додат ног уна пре ђе ња 
ина че добре сарад ње аустриј-
ског Заво да за пен зиј ско оси-
гу ра ње и Репу блич ког фон да 
ПИО, како би се на још бржи, 
јед но став ни ји и ква ли тет ни ји 
начин одлу чи ва ло о пра ви ма 
и реша ва ли про бле ми број них 
оси гу ра ни ка и кори сни ка који 
има ју стаж у обе држа ве.

Г. О.

Добра сарад ња фон до ва Аустри је и Срби је

ЗА БЕС ПЛАТ НУ РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ ПРИ ЈА ВИ ЛО СЕ ГОТО ВО 84.000 КОРИ СНИ КА

Први пен зи о не ри у бања ма 
већ у мају
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Када је први пут у Срби-
ји било уре ђе но пита ње 
на који начин одлу чи ти о 

пра ву на пен зи ју оси гу ра ни ку 
који је тре ба ло да за неки пери-
од сам упла ти допри но се за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
али то није учи нио, одлу че но 
је да се таквом оси гу ра ни ку 
не може испла ћи ва ти пен зи ја. 
Дакле, чак и у слу ча ју да оси гу-
ра ник испу ња ва услов за пен-
зи ју и без пери о да ста жа за који 
није пла ћен допри нос, он није 
могао да је кори сти. Реше њем 
би се утвр ди ло пра во на пен зи-
ју, чак и њен износ, али би такво 
реше ње оста ло – мртво сло во на 
папи ру. Испла та пен зи је је почи-
ња ла тек након што пен зи о нер 
нами ри цело ку пан дуг.

Про ме на законских 
одред би

Исти ни за вољу, ова одред ба 
је дале ко стро же при ме њи ва-
на код оси гу ра ни ка пољо при-
вред ни ка и само стал них делат-
но сти, него што је то био слу чај 
са оси гу ра ни ци ма запо сле ни-
ма. Оси гу ра ни ци запо сле ни 
ника да нису ни могли да има-
ју дуг за допри но се у пери о ду 
запо сле ња, али су тако ђе неки 
од њих оста ја ли дужни. У пита-
њу су били пери о ди добро вољ-
ног, уго вор ног или оси гу ра ња 
по осно ву рада у ино стран ству. 
Бла жи став је зау зет веро ват-
но упра во из раз ло га што оси-
гу ра ни ци не би ни били заду-
жи ва ни да нису сами под не ли 
зах тев да им се ови пери о ди 
утвр де у стаж.

Годи не 2006. ове закон ске 
одред бе су убла же не. Од те годи-
не су и „дужни ци“ могли да кори-
сте сте че но пра во на пен зи ју, али 
уз обу ста ву јед не тре ћи не њеног 
месеч ног изно са. Иако опте ре ће-
ње пен зи је у виси ни од јед не тре-
ћи не може да делу је као вели ко, 
ова про ме на је запра во знат но 
побољ ша ла поло жај пен зи о не-
ра јер је две тре ћи не пен зи је на 
рачу ну сва ка ко мно го повољ ни је 
него ништа.

Овај про пис при ме њи ван 
је годи на ма, а у том пери о ду 

уоча ва ни су и њего ви недо-
ста ци. Пен зи о не ри ма на које 
се про пис одно сио сва ка ко је 
један од нај ве ћих про бле ма 
пред ста вљао редо след напла-
те дуга, у скла ду са Зако ном о 
поре ском поступ ку и поре ској 
адми ни стра ци ји, који је у поје-
ди ним пери о ди ма при о ри тет 
давао нами ре њу кама те, док се 
износ глав ног дуга нами ри вао 
са нижим при о ри те том. Јед-
на тре ћи на месеч ног изно са 
пен зи је која се одби ја ла често 
није била довољ на да под ми-
ри кама ту, па је ова кав начин 
напла те прак тич но зна чио 
да неки пен зи о не ри ника да 
не би нами ри ли дуг и доби-
ли пуну пен зи ју. Поред ово га, 
уоче не су и дру ге недо след но-
сти, попут раз ли чи тог начи на 
обра чу на у слу ча ју када је дуг 
утвр ди ла Поре ска упра ва у 
одно су на дуг утвр ђен од стра-
не Фон да ПИО.

Над ле жност Поре ске 
упра ве

Ова кве и дру ге уоче не ситу-
а ци је дове ле су до тога да се 
закон ски про пи си поно во 
изме не, па је од 30. сеп тем бра 

2018. годи не пре ста ла обу ста-
ва јед не тре ћи не месеч ног 
изно са пен зи је, одно сно од 
тог дана свим пен зи о не ри ма 
се испла та пра ва врши сра-
змер но пери о ди ма оси гу ра ња 
за које су упла ће ни допри-
но си за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње. Дакле, дуг за 
допри но се се више не нами-
ру је кроз обу ста ву пен зи је, 
већ су за њего во нами ре ње 
над ле жне држав не инсти ту-
ци је овла шће не за обра чун и 
напла ту дуга, а то је по пра-
ви лу Поре ска упра ва. Репу-
блич ки фонд за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње само у 
изу зет ним слу ча је ви ма врши 
обра чун и напла ту дуга.

У слу ча је ви ма када је свој-
ство оси гу ра ни ка утвр ђе но 
реше њем Фон да, попут свој-
ства оси гу ра ни ка по осно ву 
уго во ра о спро во ђе њу пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра-
ња (за само стал не про фе си о-
нал не делат но сти – музи ча ре, 
нови на ре, спор ти сте, струч не 
пре во ди о це и слич но), Фонд је 
над ле жан да обра чу на и напла-
ти допри но се за ПИО. У овим 
слу ча је ви ма над ле жна струч на 

слу жба Фон да ће про ве ри ти у 
којој мери су допри но си упла-
ће ни и коли ки је пре о ста ли 
износ дуга. Уко ли ко је оба ве-
за упла те допри но са утвр ђе-
на у неком рани јем пери о ду, 
од дана доспе ћа рачу на се и 
закон ска кама та, а уко ли ко се 
свој ство оси гу ра ни ка тек утвр-
ђу је, оба ве за упла те допри но-
са обра чу на ва се пре ма важе-
ћој нај ни жој осно ви ци и закон-
ској сто пи допри но са, што уз 
бла го вре ме ну упла ту омо гу-
ћа ва нами ре ње допри но са без 
кама те чак и када се упла та 
одно си на неки рани ји пери-
од оси гу ра ња. Како су у 2018. 
годи ни изме ње ни и про пи си у 
погле ду утвр ђи ва ња пре стан-
ка оси гу ра ња по осно ву про-
ду же ног оси гу ра ња, по чла ну 
15 Зако на о ПИО (тзв. добро-
вољ но оси гу ра ње), уко ли ко 
се утвр ди да посто ји дуг, а од 
доспе ло сти је про те кло више 
од шест месе ци, утвр ђу је се 
пре ста нак оси гу ра ња са даном 
до кога су пла ће ни допри но-
си. Прак тич но, дуг по доно-
ше њу таквог реше ња више и 
не посто ји, али исто вре ме но 
не посто ји ни могућ ност да се 

НАМИ РЕ ЊЕ ДУГА ЗА ДОПРИ НО СЕ ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИНВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Накнад ном упла том до ста жа

реч струке
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Као и сва ког про ле ћа, сезо на саве то дав них 
дана из обла сти ПИО отво ре на је међу-
на род ним дани ма раз го во ра са Аустри-

јом, који су одр жа ни 12. апри ла у Ћупри ји и 
13. апри ла у Бео гра ду. Ове годи не срп ски тим 
струч ња ка пред ста вља ли су Пре драг Мар-
ко вић, шеф Одсе ка за међу на род ну сарад њу, 
посло ве ЕУ инте гра ци ја и пра ће ње уре да ба ЕУ, 
и рефе рен ти Јеле на Чукић и Жељ ко Милој ко-
вић из Дирек ци је РФ ПИО. Из аустриј ског Заво-
да за пен зиј ско оси гу ра ње заду же ни за одго во-
ре на пита ња гра ђа на били су Вол фганг Карас и 
Мар кус Дра јер.

Првог дана саве то ва ња у Ћупри ји инфор ма-
ци је и саве те од дома ћих и аустриј ских струч-
ња ка затра жио је два де сет и један кори сник, 
углав ном из Ћупри је и око ли не, мада је било и 
стра на ка из дру гих места.

– Јако сам задо вољ на, одзив гра ђа на је испу-
нио моја оче ки ва ња а рекла бих да су испу ње на 
и оче ки ва ња стра на ка. Осим јед ног кори сни-
ка, чији је слу чај ком плек сан и не тиче се само 
Фон да ПИО, сви су били задо вољ ни одго во ри-
ма и упу ти ма које су доби ли од саве то да ва ца – 
закљу чи ла је Вио ле та Тодо си је вић, дирек тор ка 
Фили ја ле Ћупри ја.

Сли чан број гра ђа на – два де сет и пет, добио 
је одго во ре и дру гог дана у Бео гра ду. Већи на 
је има ла уна пред зака зан тер мин али је било и 
оних који су дошли накнад но.

Пре ма речи ма Пре дра га Мар ко ви ћа, стран-
ке су нај че шће тра жи ле инфор ма ци је које су се 

тица ле ста жа, усло ва за сти ца ње пра ва на пен-
зи ју и ста ту са пред ме та који су у поступ ку реша-
ва ња. Било је и дру гих уоби ча је них пита ња у 
вези са поро дич ном пен зи јом, пре се ље њем 
пен зи је за стран ке које су се вра ти ле да живе у 
Срби ји, недо у ми ца око виси не изно са пен зи ја.

– Као што смо и оче ки ва ли, захва љу ју ћи 
одлич ној сарад њи фон до ва и пре да ној подр-
шци нашег Сек то ра за одно се с јав но шћу, све је 
про те кло у нај бо љем реду и одлич ној атмос фе-
ри, а орга ни за ци ја је као и увек била на нај ви-
шем нивоу – нагла сио је Мар ко вић.

Он је још јед ном ука зао на зна чај ових сусре-
та, не само за гра ђа не, већ и за саме рефе рен-
те који ма се на тај начин омо гу ћа ва да раз ме не 
инфор ма ци је и реше спо р на пита ња у циљу што 
бржег окон ча ња посту па ка.

Вол фганг Карас, као пред став ник аустриј ског 
Завода, овим пово дом дола зи већ годи на ма у 
Срби ју.

– Вео ма сам задо во љан цело куп ном орга ни-
за ци јом саве то ва ња, док су госто прим ство и 
љуба зност пре ва зи шли сва моја оче ки ва ња – 
рекао је Карас.

Задо вољ не су биле и стран ке које су има ле 
само речи хва ле за чита ву орга ни за ци ју, а наро-
чи то су похва ли ле ефи ка сност и љуба зност 
саве то да ва ца и оста лих уче сни ка саве то ва ња.

Јед на од њих је Рад ми ла Јовић из Пожа рев-
ца која је дошла да се инфор ми ше о пра ву на 
аустриј ску пен зи ју и мада нема довољ но годи на 
ста жа да би испу ни ла закон ске усло ве, каже да 
је задо вољ на јер је конач но доби ла све потреб-
не одго во ре и раз ре ши ла недо у ми це.

Пен зи о нер ка из Бео гра да, Бран ка Нова ков, 
потра жи ла је помоћ у име сво је ћер ке која ради 
у Аустри ји. Њу је зани ма ло коли ко ћер ка има 
тре нут но ста жа у Аустри ји, те коли ко јој је нај-
ма ње годи на ста жа потреб но да би оства ри ла 
пра во на пен зи ју.

– Пре за до вољ на сам! Доби ла сам све потреб-
не инфор ма ци је. Морам да похва лим орга ни за-
ци ју и изу зет ну љуба зност – рекла је Бран ка.

На кра ју дана општи закљу чак је био да тра-
ди ци ја ова квог обли ка сарад ње изме ђу фон до-
ва и пру жа ња прав не помо ћи гра ђа ни ма тре ба 
да се наста ви и убу ду ће.

Дра га на Лукић Лазо вић

накнад но упла ти неки пери од 
чак и ако је услов за пен зи ју.

Напла та на нај ни жу  
важе ћу осно ви цу

У слу ча је ви ма када се у поступ-
ку оства ри ва ња пра ва на пен зи-
ју утвр ди да је износ допри но-
са тре ба ло да утвр ди Поре ска 
упра ва али да такав посту пак 
није бла го вре ме но спро ве ден, 
Фонд је у оба ве зи да Поре ској 
упра ви поша ље оба ве ште ње о 
пери о ду за који је утвр ђе но да је 
оси гу ра ник оба вљао само стал ну 
делат ност или се бавио пољо-
при вре дом, а за који је потреб-
но накнад но обра чу на ти износ 
допри но са. Затим се при сту па 
изра ди при вре ме ног реше ња, 
одно сно – под но си лац зах те ва не 
мора да чека да Поре ска упра ва 
спро ве де посту пак и обра чу на 
дуг пре него што се одлу чи о пра-
ву на пен зи ју. Од овог пра ви ла 
посто ји изу зе так, а то је слу чај 
када пери од за који допри но-
си нису пла ће ни пред ста вља 
услов за оства ри ва ње пра ва. У 
тим ситу а ци ја ма нео п ход но је да 
Поре ска упра ва напла ти допри-
нос и то нај ма ње за пери од ста жа 
који је услов за пен зи ју. Нај бо ље 
је да се под но си лац зах те ва и 
лич но обра ти Поре ској упра ви 
како би се посту пак напла те дуга 
за потре бан пери од оси гу ра ња 
спро вео у што кра ћем року. Када 
је допри нос пла ћен, Поре ска 
упра ва изда је ново уве ре ње о тој 
чиње ни ци а затим се утвр ђу је и 
пери од ста жа који је недо ста јао. 
Напла та допри но са врши се на 
нај ни жу осно ви цу која је важе-
ћа у вре ме обра чу на и напла те, 
а у уве ре њу се иска зу је одго ва-
ра ју ћа нај ни жа осно ви ца која је 
важи ла у пери о ду у коме је стаж 
навр шен. Ова осно ви ца кори сти 
се за обра чун виси не пен зи је.

Могу ћа је и ситу а ци ја да је о 
пра ву на пен зи ју одлу че но при-
вре ме ним реше њем, јер неки 
пери од оба вља ња делат но сти 
због дуга није ура чу нат у уку пан 
стаж оси гу ра ња. Оси гу ра ник у 
касни јем пери о ду може да нами-
ри допри нос који дугу је и доста-
ви одго ва ра ју ће уве ре ње као 
доказ. Затим се при сту па доно-
ше њу реше ња којим се заме њу је 
при вре ме но реше ње и месеч ни 
износ пен зи је утвр ђу је уз ура чу-
на ва ње и пери о да ста жа за који 
су допри но си накнад но пла ће ни.

М. Мирић

ДАНИ РАЗ ГО ВО РА ИЗМЕ ЂУ СРБИ ЈЕ И АУСТРИ ЈЕ

Јед но став но до инфор ма ци је

Ути сци из анке те
И овог пута стран ке су има ле при ли ку да 
уче ству ју у добро вољ ној, ано ним ној анке ти 
коју је орга ни зо вао Сек тор за одно се с јав-
но шћу РФ ПИО, а коју је већи на радо попу-
ни ла (од 25 кори сни ка, 22 је одго во ри ло на 
пита ња из анке те). За дане раз го во ра већи-
на стра на ка је сазна ла са сај та Фон да ПИО 
(www.pio.rs), из меди ја и путем дру штве них 
мре жа. Деве де сет чети ри одсто испи та ни-
ка је одго во ри ло да су доби ли потреб не 
инфор ма ци је и саве те, a сви су изја ви ли да 
су вео ма задо вољ ни љуба зно шћу запо сле-
них у Фон ду.
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Просечназарадауфебруару–81.359динара
Про сеч на бру то зара да у Срби ји обра чу на та за фебру ар 2023. годи не 

изно си ла је 112.212 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри-
но са (нето) изно си ла 81.359 дина ра.

Како је саоп штио Репу блич ки завод за ста ти сти ку, раст бру то и 
нето зара да у пери о ду јану ар –фе бру ар 2023, у одно су на исти пери од 
про шле годи не, изно сио је 16,0 одсто номи нал но, одно сно 0,1 одсто 
реал но.

У поре ђе њу са фебру а ром 2022. годи не про сеч не бру то и нето 
зара де за фебру ар 2023. номи нал но су веће за 15,2 одсто, а реал но су мање за 0,8 про це на та.

Меди јал на нето зара да за фебру ар 2023. годи не изно си ла је 62.239 динарa, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Ниш:јубилејГеронтолошкогцентра
У при су ству мно го број них зва ни ца и 

кори сни ка Герон то ло шки цен тар у Нишу 
обе ле жио је 50 годи на рада и посто ја-
ња. Тим пово дом одр жа на је све ча ност 
којој је при су ство вао и Мио мир Ђор ђе-
вић, држав ни секре тар у Мини стар ству за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња. Уз оста ло, рече но је да је нишки 
Герон то ло шки цен тар јед на он нај ста ри-
јих уста но ва те врсте у Срби ји у којој сада 
има места за 286 кори сни ка рачу на ју ћи и 
днев ни сме штај осо ба са демен ци јом.

Обра ћа ју ћи се, пре све га, кори сни ци ма Мио мир Ђор ђе вић је нагла-
сио да су ста ри ји сугра ђа ни ову држа ву ство ри ли и гра ди ли и заслу жу ју 
сва ко пошто ва ње и бри гу. Под се тио је да је, осим за редов но финан-
си ра ње рада уста но ва соци јал не зашти те, Мини стар ство про шле годи-
не издво ји ло мили јар ду и 200 мили о на дина ра додат них сред ста ва за 
побољ ша ње живо та кори сни ка, од чега је Герон то ло шки цен тар у Нишу 
добио више од 15 мили о на дина ра за радо ве и опре му. За ову годи ну 
Мини стар ство је опре де ли ло додат на сред ства, за 1,4 мили јар де дина-
ра већа у одно су на прет ход ну годи ну.

између два броја

Обележен
Светскидан
аутизма

Живи мо у вре ме ну 
када је шаро ли кост и 
раз ли чи тост сву да око 
нас а ипак као да смо још 
увек дале ко од тога да 
је при хва ти мо. Послед-
њих пет на ест годи на 2. 
април посве ћен је они-
ма који су исти али ипак 
дру га чи ји. Обе ле жа ва ње 
Свет ског дана аути зма 
има за циљ да се пове ћа, 
пре све га, раз у ме ва ње за 
осо бе са аути змом, али 
и да се пру жи подр шка 
њима и њихо вим поро-
ди ца ма. Ово је наро чи то 
бит но ако се узме у обзир 
чиње ни ца да је аути зам 
ста ње које, пре ма акту ел-
ним про це на ма, пога ђа 
гото во 78 мили о на људи 
широм све та.

Овим пово дом удру-
же ња роди те ља деце са 
аути змом и дру гим раз-
вој ним поре ме ћа ји ма 
„Нау ка ти зам“, „Деца без 
гра ни ца“ и „Ево рука“ су, 
у сарад њи са Кли ни ком 
за неу ро ло ги ју и пси хи-
ја три ју за децу и омла-
ди ну Репу бли ке Срби-
је, Инсти ту том за јав но 
здра вље Срби је „Др 
Милан Јова но вић Батут“, 
Мини стар ством здра-
вља и уз подр шку гра да 
Бео гра да, орга ни зо ва ли 
мани фе ста ци ју „Неде ља 
аути зма“.

Мани фе ста ци ја, одр-
жа на по први пут ове 
годи не, у пери о ду од 1. 
до 9. апри ла, обу хва ти-
ла је низ дога ђа ја који 
су првен стве но има ли 
наме ру да скре ну пажњу 
на про бле ме и тешко ће 
са који ма се сусре ћу осо-
бе са аути змом и њихо ве 
поро ди це.

Субвенцијезапољопривреднике
Мини стар ство пољо-

при вре де, шумар ства и 
водо при вре де рас пи-
са ло је 7. апри ла јав ни 
позив за суб вен ци је 
које по хек та ру обра ди-
ве земље изно се 9.000 
дина ра. Пољо при вред-
ни ци ће зах те ве моћи 
да под не су до 31. маја. 
Суб вен ци ја по хек та ру обу хва та 6.000 дина ра и 3.000 дина ра регрес за 
гори во.

Како је саоп ште но из Мини стар ства, неће бити чека ња на затва ра ње јав ног 
пози ва, већ ће пољо при вред ни ци ма сред ства бити испла ћи ва на одмах по 
обра ди зах те ва како би што пре дошли до нов ца који им је потре бан за сетву.

Да би што већи опсег пољо при вред ни ка могао да доби је ту врсту 
под сти ца ја, ове годи не је поме рен датум пре се ка ста ња реги стро ва них 
газдин ста ва и про ду жен све до кра ја тра ја ња јав ног пози ва. Рани је је 
било про пи са но да за ову суб вен ци ју могу кон ку ри са ти пољо при вред на 
газдин ства реги стро ва на до сеп тем бра прет ход не годи не.

Мини стар ство пољо при вре де је обја ви ло детаљ но видео упут ство са 
про це сом при ја вљи ва ња за суб вен ци је, а пољо при вред ни ци се о додат-
ним пита њи ма могу инфор ми са ти бес плат ним пози вом на број 0800 106 
107 или у нај бли жој Пољо при вред ној саве то дав ној струч ној слу жби.

Усклађивање
пензијаиз
Словенијеи
годишњи
додатак

Завод за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње Сло ве ни-
је, у скла ду са Спо ра зу мом 
изме ђу Репу бли ке Срби је и 
Репу бли ке Сло ве ни је о соци-
јал ном оси гу ра њу, доста вио 
je инфор ма ци ју о редов ном 
ускла ђи ва њу пен зи ја за 5,2 
одсто од 1. јану а ра 2023. 
годи не и испла ти годи шњег 
додат ка.

Виси на годи шњег додат-
ка зави си од изно са пен-
зи је кори сни ка, узи ма ју ћи 
у обзир и виси ну ино стра-
не пен зи је. За 2023. годи ну 
виси на годи шњег додат ка 
се кре ће у распо ну од 145 до 
455 евра.

Завод за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње Сло ве ни је 
је свим кори сни ци ма који су 
на дан 1. јану а ра 2023. годи не 
има ли пре би ва ли ште на тери-
то ри ји дру ге држа ве послао 
обра зац „Изја ва о виси ни 
ино стра не пен зи је“, који је 
кори сник тре ба ло да попу ни 
уно ше њем пода тка о виси ни 
пен зи је испла ће не у јану а ру 
2023. годи не у ино стран ству. 
Уко ли ко Завод за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње Сло-
ве ни је буде при мио вра ћен 
доказ о виси ни ино стра не 
пен зи је до 30. апри ла 2023. 
годи не, годи шњи дода так 
биће испла ћен до 30. сеп тем-
бра 2023, а кори сни ку који 
изја ву доста ви до 30. сеп тем-
бра 2023. годи шњи дода так 
ће бити испла ћен до кра ја 
ове годи не.
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актуелно

Избор на скуп шти на Саве-
за пен зи о не ра Срби је 
(САПЕНС) одр жа на је 20. 

апри ла ове годи не у Бео гра-
ду. Поред 61 деле га та из свих 
реги о на Срби је, Скуп шти ни су 
при су ство ва ли и гости: пред-
сед ник Управ ног одбо ра РФ 
ПИО Дани ло Вуји чић, помоћ ник 
дирек то ра Фон да ПИО, Дра га-
на Кали но вић, Мио мир Ђор ђе-
вић, држав ни секре тар у Мини-
стар ству за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, мр 
Бојан Кекић, пред сед ник Извр-
шног одбо ра Бан ке Поштан ска 
ште ди о ни ца, пред сед ни ци дру-
гих пен зи о нер ских удру же ња и 
при ја те љи Саве за.

У све ча ном делу Скуп шти не 
проф. др Андре ја Савић уру чио 
је пла ке те за изу зе тан допри нос 
и сарад њу Дра га ни Кали но вић, 
у име Фон да ПИО, и мр Боја ну 
Кеки ћу. Дра га на Кали но вић је 
иста кла да иза тог при зна ња 
сто ји више де це ниј ски рад Фон-
да и Саве за, који је увек био 
при ја тељ ски и про фе си о на лан 
и са истим циљем, а то је бри га 
о пен зи о не ри ма.

– Бри га о пен зи о не ри ма за 
нас зна чи стал не, редов не пен-
зи је, бољи живот пен зи о не-
ра, бољи стан дард. То је наш 
зајед нич ки пут на ком смо се 
међу соб но подр жа ва ли, ува жа-
ва ли кон сул та ци је и пред ло ге, 

зајед но насту па ли пред ресор-
ним мини стар ством и има ли 
подр шку мини стар ства, али и 
пред сед ни ка Алек сан дра Вучи-
ћа, коме је бољи и ква ли тет ни ји 
живот пен зи о не ра при о ри тет, 
што се и види у стал ном расту 
пен зи ја и јача њу међу ге не ра-
циј ске соли дар но сти – рекла је 
Кали но вић.

У рад ном делу Скуп шти не 
избра но је Рад но пред сед ни-
штво, Вери фи ка ци о на и Избор-
на коми си ја. Изве штај о раду 
Саве за за 2022. годи ну, Изве-
штај о финан сиј ском посло ва њу 
за про шлу годи ну, као и про-
грам рада за 2023. и пред лог 
финан сиј ског пла на при хва ће-
ни су јед но гла сно.

Иза бра ни су чла но ви Извр-
шног и Над зор ног одбо ра, као и 

њихо ви заме ни ци. За пред сед-
ни ка Саве за пен зи о не ра Срби је, 
на пред лог Град ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра (ГОП) Бео град, јед-
но гла сно је по дру ги пут иза бран 
проф. др Андре ја Савић, док је 
за њего вог заме ни ка, тако ђе по 
пред ло гу ГОП Бео град, поста-
вљен Дра ган Мар ко вић.

– Ми смо у про те клом пери о-
ду од јед не минор не, невла ди-
не, нестра нач ке орга ни за ци је 
успе ли да после мно го годи на 
себе ста ви мо у актив ну функ-
ци ју у соци јал ном дија ло гу са 
држа вом, што је од изу зет не 
важно сти – нагла сио је Савић.

Пред сед ник САПЕНС-а је 
рекао да ће Савез наста ви ти 
да се зала же за уна пре ђе ње 
мате ри јал ног поло жа ја пен зи-
о не ра и побољ ша ње живот ног 

стан дар да иста кав ши да је у 
прет ход ном ман да ту први пут 
инсти ту ци о нал но уве ден бит но 
про ме њен Пра вил ник о дру-
штве ном стан дар ду, где су осим 
бањ ског опо рав ка и соли дар не 
помо ћи за кори сни ке са нај ни-
жим пен зи ја ма уве де не спорт-
ске и кул тур но-рекре а тив не 
актив но сти пен зи о не ра.

– Ми нажа лост не може мо да 
буде мо лек за нека систем ска 
пита ња, али тим ским радом и 
уз помоћ држав них инсти ту ци-
ја, ту пре све га мислим на Вла-
ду, Мини стар ство финан си ја 
и Мини стар ство за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал-
на пита ња, може мо доста тога 
да попра ви мо – закљу чио је 
Андре ја Савић.

Дра га на Лукић Лазо вић

Основ ни про грам ски зада так Саве за 
пен зи о не ра Косо ва и Мето хи је и 14 удру-
же ња из већин ски срп ских сре ди на био је 
наста вак рада на при ку пља њу пода та ка и 
успо ста вља њу еви ден ци је о пен зи о нер-
ској попу ла ци ји, одно сно на ома со вље њу 
члан ства.

На Скуп шти ни је рече но да су у про-
те клом јед но го ди шњем пери о ду успе-
шно реа ли зо ва не и мно ге актив но сти у 
обла сти дру штве ног стан дар да. На осно-
ву Пра вил ни ка о дру штве ном стан дар ду 
кори сни ка пен зи ја РФ ПИО и у скла ду са 
опре де ље ним сред стви ма, срп ским пен-
зи о не ри ма на Косо ву и Мето хи ји поде ље-
но је око 1.100 паке та са основ ним живот-

ним намир ни ца ма. У Лепо са ви ћу и Гра ча-
ни ци је, у сарад њи са локал ним струк ту-
ра ма, обез бе ђе но додат них 700 паке та.

У Гра ча ни ци је, у орга ни за ци ји СП КиМ и 
под покро ви тељ ством Саве за пен зи о не ра 
Срби је (САПЕНС), одр жа на Прва олим пи-
ја да здра вља, спор та и кул ту ре са више од 
150 уче сни ка и два де сет еки па из удру же-
ња са Косо ва и Мето хи је уз две госту ју ће 
из ГОП Ниш. На репу блич кој Олим пи ја ди 
у Врњач кој Бањи уче ство ва ли су пен зи о-
не ри из свих дело ва КиМ, са три еки пе у 
спорт ском и више од 50 уче сни ка у кул-
тур ном делу мани фе ста ци је.

На сед ни ци је, поред изве штај них и про-
грам ских мате ри ја ла, усво јен и садр жај 

Олим пи ја де „Гра ча ни ца 23“, која ће се одр-
жа ти 22. и 23. сеп тем бра, а осно ван је и Орга-
ни за ци о ни одбор. Дома ћин Олим пи ја де 
биће УП Гра ча ни ца, а покро ви тељ САПЕНС.

У насто ја њи ма да се Саве зу и удру же-
њи ма обез бе ди потреб на тех нич ка подр-
шка Репу блич ки фонд ПИО и САПЕНС су, 
кроз зајед нич ки про је кат, за девет удру-
же ња на КиМ дони ра ли основ ну инфор-
ма тич ку опре му. Тако је тим удру же њи-
ма омо гу ће на директ на и пра во вре ме на 
кому ни ка ци ја са уста но ва ма и орга ни за-
ци ја ма где се могу успе шно реша ва ти зах-
те ви и потре бе пен зи о не ра који су оста ли 
и живе на про сто ри ма Косо ва и Мето хи је.

В. Стој ко вић

ГОДИ ШЊА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА КИМ

Актив но сти од изу зет ног зна ча ја

ИЗБОР НА СКУП ШТИ НА САПЕНС-А

Андре ја Савић јед но гла сно реи за бран

За пред сед ни ка САПЕНС-а 
поно во иза бран Андре ја Савић Дра га на Кали но вић у име Фон да при ми ла при зна ње Саве за
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У орга ни за ци ји Цен тра за раз вој послов-
них вешти на 5. апри ла, у Кон гре сном цен тру 
Ново сад ског сај ма, отво ре на је прва кон фе-
рен ци ја „Бизнис при че“, која је оку пи ла чак 
600 пред у зет ни ка на јед ном месту.

Пре ма речи ма орга ни за то ра, циљ про-
јек та који је инспи ри сан под ка стом „Бизнис 
при че“ јесте умре жа ва ње пред у зет ни ка, 
раз ме на иску ста ва и сти ца ње нових послов-
них кон та ка та, при ли ка за додат ну еду ка ци-
ју, али и раз ви ја ње кон гре сног тури зма у 
Новом Саду.

Покра јин ски секре тар за реги о нал ни раз-
вој, међу ре ги о нал ну сарад њу и локал ну 
само у пра ву, Алек сан дар Соф тић, изра зио је 
задо вољ ство што је дога ђај тог типа орга ни-
зо ван у Новом Саду.

– Дра го ми је да је Нови Сад све чешће 
пре по знат као место где се шире добре 

при че, раз ви ја ју иде је мла дих који желе да 
шире пер спек ти ву, иско ра че у нова иску-
ства и сами кре и ра ју про спе ри те тан амби-
јент. Зато се тру ди мо да уче ству је мо у сва кој 
слич ној ини ци ја ти ви и пома же мо оне који 
су довољ но хра бри да сами покре ну бизнис 
про јек те и тако моти ви шу и дру ге, чиме 
допри но се раз во ју не само Вој во ди не, него 
и целе земље – казао је Соф тић.

Исти чу ћи да су дога ђа ји попут тог изво-
ри шта зна ња, др Ненад Ива ни ше вић, покра-
јин ски сeкретар за при вре ду и тури зам, 
навео је да нема бољег начи на да срп ска 
при вре да напре ду је него да се сва ког дана 
учи.

– Ово су живот на зна ња и иску ства људи 
који су ствар но успе ли сво јим радом у 
Срби ји, али и у ино стран ству. Важно је што 
се ова кон фе рен ци ја одр жа ва у Новом Саду 

јер то пока зу је вели ку жељу људи у Вој во ди-
ни да се обра зу ју и да има ју све инфор ма ци-
је нео п ход не да би били у току са свет ским 
трен до ви ма у погле ду при вред ног раз во ја 
– иста као је Ива ни ше вић.

Дога ђа ју је при су ство вао и Мило рад 
Радо је вић, члан Град ског већа Новог Сада 
за при вре ду.

М. Мек те ро вић

Покра јин ски секре тар за 
при вре ду и тури зам, др 
Ненад Ива ни ше вић, уру-

чио је 12. апри ла ове годи не 
сер ти фи ка те уче сни ца ма које 
су успе шно завр ши ле ста р тап 
ака де ми ју жен ског пред у зет ни-
штва „Осна Же на, она може све“. 
Про је кат је спро вео Цен тар 
за послов ну еду ка ци ју и кон-
сал тинг „Core Inter na ti o nal“ из 
Новог Сада, уз подр шку Покра-
јин ског секре та ри ја та за при-
вре ду и тури зам који је уче ство-
вао у кре и ра њу тог кон цеп та 
са циљем да допри не се јача њу 
послов них сна га и осна жи ва-
њу капа ци те та жена заин те ре-
со ва них за само за по шља ва-
ње у стар тап про це су. Моду ли 
ста р тап ака де ми је наме ње ни 
су пре вас ход но жена ма које 
желе да поста ну пред у зет ни-
це и започ ну вла сти ти посао, 
али и они ма који ма је потреб на 
додат на еду ка ци ја.

Први циклус је завр ши ло 300 
пола зни ца из десет гра до ва и 
општи на на тери то ри ји АП Вој-
во ди не: Новог Сада, Субо ти це, 
Сом бо ра, Теме ри на, Кикин де, 

Зре ња ни на, Вршца, Пан че ва, 
Руме и Срем ске Митро ви це. 
Про је кат им је омо гу ћио да 
током два месе ца обу ке стек-
ну основ на зна ња и вешти не 
нео п ход не за успе шно спро-
во ђе ње послов них про це са, 
као и основ на прав на зна ња 
за покре та ње малог бизни са и 
спо соб ност за ана ли зу послов-
них иде ја, истра жи ва ње тржи-
шта, про фи ли са ње циљ них гру-
па, послов ну кому ни ка ци ју и 
дефи ни са ње једин стве не стра-
те ги је про да је.

Уче сни це су има ле при ли ку да 
стек ну и зна ња у вези са упра-
вља њем људ ским потен ци ја-
ли ма и закон ском про це ду ром, 
посеб но при ли ком запо шља ва-
ња нових рад ни ка, а обу ком су 
додат но била обу хва ће на још 
два моду ла – про да ја и мар ке-
тинг и раз ра да бизнис пла на.

При ли ком доде ле сер ти фи ка-
та покра јин ски секре тар Ненад 
Ива ни ше вић је наја вио и нове 
кон кур се у АП Вој во ди ни из те 
обла сти.

– Ово је само поче так јед ног 
при вред ног зама ха у Покра ји-

ни. Наја вљу јем и први кон курс 
за подр шку осни ва њу нових 
пред у зе ћа, не само стар та па, 
већ и пред у зе ћа која су осно-
ва на годи ну дана уна зад, у свим 
делат но сти ма. Важан је ИТ сек-
тор, али је важна и сто ма то-
ло шка орди на ци ја, сто лар ска 
ради о ни ца и фри зер ски салон 
– рекао је Ива ни ше вић и додао 
да ће уско ро бити рас пи сан 
позив за избор кан ди дат ки ња 
и кан ди да та за инфор ма тич-
ку обу ку коју финан си ра овај 
секре та ри јат у окви ру про грам-
ске мере пре ква ли фи ка ци је и 
доква ли фи ка ци је.

Дирек тор ка Сек то ра за пред-
у зет ни штво При вред не комо ре 

Срби је, Бра ни сла ва Сима нић, 
иста кла је да је у вла сни штву 
пред у зет ни ца 35 одсто пред у зе-
ћа која послу ју код нас, те да је 
циљ Сек то ра да ути че на уна пре-
ђе ње усло ва за њихо во посло ва-
ње како би се тај број уве ћао.

Аутор про јек та Инди ра Попа-
дић наве ла је да је сва ка ком-
па ни ја јед ном мора ла бити 
почет ник у бизни су али да је у 
јав но сти увре же но убе ђе ње да 
је покре та ње соп стве ног посла 
вео ма ризич но, те дода ла да се 
пажљи вим пла ни ра њем и сти-
ца њем зна ња уве ћа ва потен ци-
јал почет ни ка у бизни су и да су 
могућ но сти без гра нич не.

М. Мек те ро вић

ЗАВР ШЕН ПРО ЈЕ КАТ СТАР ТАП АКА ДЕ МИ ЈЕ ЖЕН СКОГ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВА

Прве пола зни це доби ле
сер ти фи ка те

КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА „БИЗНИС ПРИ ЧЕ“ У НОВОМ САДУ

Зна ње и иску ство на јед ном месту

Покра јин ски секре тар Алек сан дар Соф тић

Добит ни це сер ти фи ка та са покра јин ским секре та ром др Нена дом 
Ива ни ше ви ћем
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поводи

За леско вач ке пен зи о не ре чија месеч-
на при ма ња не пре ла зе 35 хиља да дина-
ра и за око две хиља де Лесков ча на који се 
нала зе на еви ден ци ји тамо шњег Цен тра за 
соци јал ни рад упа ко ва но је око 26 хиља да 
паке та са основ ним живот ним намир ни-
ца ма. Паке ти су уочи Ускр са поде ље ни у 
144 насе ље на места на тери то ри ји гра да.

У Пла ви пави љи он Леско вач ког сај ми шта, 
у којем је врше но пако ва ње и дистри бу ци ја 

паке та, при сти гло је око 200 тона раз ли чи-
тих намир ни ца. У том вели ком пето днев ном 
послу уче ство ва ло је око сто мла ђих акти ви-
ста леско вач ке општи не на челу са гра до на-
чел ни ком др Гора ном Цве та но ви ћем.

Ова једин стве на акци ја запо че та је 
пре три годи не у вре ме пан де ми је и за 
ту наме ну је до данас из град ског буџе та 
издво је но око 66 мили о на дина ра.

Т. Сте ва но вић

У циљу уна пре ђе ња усло-
ва рада за запо сле не и 
сма ње ње повре да на 

рад ном месту Вла да Репу бли-
ке Срби је усво ји ла је Пред лог 
зако на о без бед но сти и здра-
вљу на раду и он се тре нут но 
нала зи у скуп штин ској про-
це ду ри. Нацрт је при пре ми ла 
рад на гру па Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, а ново 
закон ско реше ње са истак ну-
том казне ном поли ти ком доби-
ло је и пози тив но мишље ње 
Европ ске коми си је.

Ресор ни мини стар Нико-
ла Села ко вић навео је да је 
тежња Пред ло га зако-
на о без бед но сти и 
здра вљу на раду 
да се ство ри 
соци јал но-еко-
ном ска моти ва-
ци ја код свих 
уче сни ка у 
п р о  ц е  с и -
ма рада, тако 
да све већи број 
при вред них субје ка та актив но 
упра вља без бед но шћу и здра-
вљем на раду.

– Боља закон ска реше ња 
омо гу ћи ће ства ра ње усло ва за 
без бед ни ју и здра ви ју рад ну 
сре ди ну која омо гу ћа ва запо-
сле ни ма да про дук тив но раде 
до пен зи је. Ова реше ња допри-

не ће пове ћа њу про дук тив но-
сти на рад ном месту, под ста ћи 
ће еко ном ски раст, запо шља-
ва ње и побољ ша ње тржи шта 
рада, што ће има ти пози ти ван 
ути цај на нашу при вре ду – 
рекао је мини стар Села ко вић 
обра зла жу ћи закон на сед ни ци 
Скуп шти не Срби је.

Како се наво ди у саоп ште-
њу Мини стар ства за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал-
на пита ња, нај ва жни је нови не 
у одно су на важе ћи закон су: 
про пи си ва ње оба ве зе посло-
дав ца да запо сле ног на његов 
зах тев упу ти на лекар ски пре-

глед који одго ва ра ризи ци-
ма на рад ном месту 

у редов ним интер-
ва ли ма, а 

нај ка сни је 
у року од пет годи на од 

прет ход ног пре гле да; оба ве-
зе посло дав ца да изда дозво лу 
за рад због веће зашти те запо-
сле них при оба вља њу одре ђе-
них висо ко ри зич них посло ва 
(при ли ком изво ђе ња радо ва на 
виси ни, у дуби ни, у ску че ном 

про сто ру, у про сто ру са потен-
ци јал но екс пло зив ним атмос-
фе ра ма); про пи са на је већа 
над ле жност инспек то ра рада 
да забра ни рад на при вре ме-
ним или покрет ним гра ди ли-
шти ма од три, одно сно 15 или 
30 дана, у зави сно сти од тога 
коли ко пута су утвр ђе не окол-

но сти које дово де до угро-
жа ва ња без бед но сти и здра-

вља на раду на гра ди ли шту, 
када утвр ди да су непо сред но 
угро же ни без бед ност и здра-
вље запо сле ног. Инспек тор 
рада је дужан да забра ну рада 
јав но истак не на гра ди ли шту, 
а гра ди ли ште вид но обе ле жи. 
Мак си мал не казне су пове ћа не 
са 1.000.000 на 2.000.000 дина-
ра, а посло дав ци ма се оста вља 
рок од две годи не од дана сту-
па ња на сна гу овог зако на да 

сво је посло ва ње орга ни зу ју у 
скла ду са њим.

Поред тога, да би се уна пре-
ди ле еви ден ци је о повре да-
ма на раду, новим зако ном се 
уво ди једин стве ни реги стар 
повре да на раду који ће обез-
бе ди ти број не пози тив не ефек-
те: елек трон ску при ја ву повре-
да на раду, сма ње ње тро шко ва, 
уште ду вре ме на за посло дав це, 
убр за ва ње про це са оства ри ва-
ња пра ва, доступ ност пода та ка 
о изво ру и узро ку повре да на 
раду, систе мат ску обра ду и ана-
ли зи ра ње пода та ка.

Уво де се и нови пој мо ви као 
што су рад од куће и рад на 
даљи ну, отва ра се пут за нов ча-
но кажња ва ње запо сле них који 
не пошту ју пра ви ла без бед но-
сти, и уво де се лицен це за инже-
ње ре зашти те на раду. Пред-
лог зако на пред ви ђа и оба ве зу 
посло да ва ца да ура де про це ну 
ризи ка и про пи шу мере за без-
бе дан и здрав рад од куће и рад 
на даљи ну. Тако ђе, више неће 
бити довољ но да посло да вац 
обез бе ди рад ни ку лич ну заштит-
ну опре му и испи та маши не за 
рад, већ ће мора ти да спро ве де 
и обу ку за пра вил но кори шће-
ње, па се сто га уво ди и одго-
вор ност запо сле них који ће, у 
скла ду са тим, пла ћа ти нов ча не 
казне за непо што ва ње пра ви ла.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ВЕЛИ КА ПРЕ ДУ СКР ШЊА АКЦИ ЈА У ЛЕСКОВ ЦУ

Паке ти за нај у гро же ни је

Гра до на чел ник Горан Цве та но вић  
са паке ри ма

КАКВЕ ПРО МЕ НЕ ПРЕД ВИ ЂА НОВИ ЗАКОН О БЕЗ БЕД НО СТИ И ЗДРА ВЉУ НА РАДУ

Пошто ва њем пра ви ла до 
ефи ка сно сти и сигур но сти

Мини стар Нико ла Села ко вић
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По девет на е сти пут Нај бо ља 
тех но ло шка ино ва ци ја орга-
ни зу је так ми че ње за нај бо љу 
ино ва ци ју и про мо ви ше пред-
у зет нич ки начин раз ми шља ња 
подр жа ва ју ћи уче сни ке кон кур-
са еду ка тив но и финан сиј ски.

Ове годи не отво рен је позив 
тимо ви ма да се при ја ве у кате-
го ри ја ма Реа ли зо ва не ино ва-

ци је и Ино ва тив но село, а рок 
за при ја ве је 5. мај 2023. до 20 
часо ва. Ово го ди шњи почет ни 
наград ни фонд је пет мили о на 
дина ра.

Пра во уче шћа на так ми че њу 
за Ино ва тив но село има ју тимо-
ви саста вље ни од нај ма ње три 
пред став ни ка истог или раз ли-
чи тих села, и то физич ка и/или 

прав на лица, а сва ко село може 
бити пред ста вље но са више 
тимо ва. Пре по ру ка при ли ком 
фор ми ра ња тимо ва, неза ви сно 
од кате го ри је у којој се так ми че, 
је да у тим укљу че и осо бе које 
има ју зна ња о еко ном ском делу 
про јек та а не само чла но ве који 
позна ју тех нич ки део ино ва ци ја.

Тимо ви при ја вљу ју уче шће 

попу ња ва њем елек трон ског 
фор му ла ра путем веб сај та 
www.ino va ci ja.org . М. Ј.

Ако се пита те да ли је могу ће да код 
нас расту џинов ске гљи ве – одго вор 
је да! Можда сте пози тив но изне на-

ђе ни јер то ипак није честа поја ва ни уоби-
ча је на за наше под руч је, али упра во такве 
буко ва че су међу први ма изра сле када 
је наша саго вор ни ца Сла ђа на Андрић из 
Прња во ра код Шап ца покре ну ла само стал-
ну про из вод њу узга ја ња ових гљи ва. Соч не, 
окру гле, а пре све га здра ве, пуне вита ми на 
и хран љи вих састо ја ка, осво ји ле су вред ну 
Сла ђу, али и Сла ђа њих.

Без стал ног запо сле ња, а са пуно сва ко-
днев них оба ве за око дома ћин ства и поро-
ди це, иде ја о узго ју гљи ва дошла јој је као 
посао који би могла да ради уз све то, још 
и да допри не се при хо ди ма поро ди це. Пар 
слу чај но отво ре них видеа о печур ка ма на 
интер не ту нео че ки ва но су били зани мљи-
ви шабач кој пред у зет ни ци која је, сход но 
потра жњи и сво јим могућ но сти ма, спо ји ла 
здра во и уку сно и тако покре ну ла соп стве-
ну лини ју орган ски узго је них гљи ва.

Неду го затим, како то обич но бива када 
се кре а тив на и пози тив на енер ги ја покре-
ну, доби ли су потвр де и од струч ња ка из 
Оде ље ња за пољо при вре ду гра да Шап ца 
да им је зами сао одлич на јер град обја вљу-
је кон курс за обу ку за узгој гљи ва, по први 
пут у ту свр ху. Сла ђа се при ја ви ла, про шла 
на кон кур су и тако је све поче ло.

– Ми нисмо неко вели ко и бога то дома-
ћин ство. Нисам била сасвим сигур на да 
сама кре нем, али ме је супруг подр жао. У 
окви ру окућ ни це има мо згра ду која је била 
недо вољ но иско ри шће на и слу жи ла је као 
мага цин. Када смо доби ли иде ју о узга ја њу 
буко ва че, реши ли смо да је пре у ре ди мо.

Поред подр шке гра да, а на осно ву бизнис 
пла на о само о др жи вој про из вод њи из 
обла сти пла ве еко но ми је, Сла ђа је доби ла 

и грант пре ко Аустриј ске раз вој не аген ци је. 
Ина че, добит ни ци гран та су жене јер се на 
тај начин директ но сти му ли шу да се укљу-
че у пред у зет ни штво. Тако ђе, охра бру ју се 
да реа ли зу ју вла сти те зами сли, а све у циљу 
осна жи ва ња и оства ри ва ња жена, а не само 
мушка ра ца, као носи о ца пољо при вред ног 
газдин ства.

Елем, поен та ове само о др жи ве про из-
вод ње је што као суп страт за узгој буко ва че 
Сла ђа отку пљу је целу ло зни отпад – сла му 
од орган ских про из во ђа ча, а од њега се 
по ино ва тив ној тех но ло ги ји доби ја при-
прем ни засад. И не само то, иско ри шће ни 
суп страт се после даље кори сти као хра на 
земљи шту. То је додат ни бене фит од ова-
квог узго ја а исто вре ме но је један од буду-

ћих пла но ва за даље про ши ре ње посла, 
каже Сла ђа.

– Гљи ве су спе ци фич не и нежне, бит но је 
да их јед на осо ба бере да не би дошло до 
кон та ми на ци је и зага ђе ња. Сећам се да сам 
на самом почет ку има ла нај бо ље при мер-
ке, један букет ми је био тежак 2.300 гра ма 
а само јед на печур ка је има ла преч ник око 
35 цм и била тешка пре ко један кило грам. 
Нисмо се ни ми нада ли и баш смо се изне-
на ди ли – уз осмех при ча Сла ђа и дода је да 
је посао сре ћом кре нуо и раз ра дио се.

– Има мо стал ну испо ру ку дистрибутерима 
у трго ви на ма а про да је мо и од куће. Када 
има мо довољ но буко ва че за про да ју, изла зи-
мо и на пијац. Тру дим се да увек буду све же 
обра не а не да сто је и про пад ну – каже она.

Поред Сла ђе и супру га, у посао су укљу-
че ни син и ћер ка. Прво јав но поја вљи ва-
ње њихо вих про из во да било је на Михољ-
дан, у окто бру про шле годи не у Прња во ру. 
Уче ству ју на база ри ма здра ве хра не а ове 
годи не су се први пут поја ви ли и на Сај му 
пољо при вре де у Шап цу као ино ва тив ни 
про из во ђа чи. Нове иде је дола зе а у пла ну 
је про ши ре ње и отва ра ње новог пого на за 
про из вод њу, што опет зах те ва већу инве-
сти ци ју.

Када каже мо ино ва тив но, обич но се 
поми сли на неки вели ки и недо сти жан 
про је кат али не мора увек да буде тако. 
При ро да нам је омо гу ћи ла да, пошту ју ћи 
њене зако не, у дана шње вре ме поста не мо 
и ино ва тив ни. Због тога наша саго вор ни ца 
саве ту је све жене, неза ви сно од годи на ста-
ро сти, које раз ми шља ју о додат ном послу, 
да се не устру ча ва ју и не пла ше јер, како 
каже, овим послом може сва ко да се бави 
ако жели, није тежак а поред зара де доно си 
и вели ко задо вољ ство.

Љуп ка Ада мо вић

ПРИЈАВE ЗА НАЈ БО ЉУ ТЕХ НО ЛО ШКУ ИНО ВА ЦИ ЈУ И ИНО ВА ТИВ НО СЕЛО

Шан са за нове иде је и тех но ло ги је

ИНО ВА ТИВ НА ПРО ИЗ ВОД ЊА ГЉИ ВА У ПРЊА ВО РУ КОД ШАП ЦА

Уз љубав и посве ће ност
све је могу ће

Слађана Андрић са рекордним букетом
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поводи

Кан це ла ри ја за инклу зи ју 
Рома у АПВ и Покра јин ски 
секре та ри јат за соци јал ну 

поли ти ку, демо гра фи ју и рав но-
прав ност поло ва орга ни зо ва ли 
су 7. апри ла, у Скуп шти ни АП Вој-
во ди не, окру гли сто под нази вом 
„Роми у Вој во ди ни – некад и сад“ 
пово дом обе ле жа ва ња 8. апри ла, 
Међу на род ног дана Рома. Циљ 
је био да се скре не пажња јав-
но сти, инсти ту ци ја и гра ђа на на 
поло жај ром ске зајед ни це и да 
се пред ста ве пози тив ни при ме-
ри и актив но сти који су допри не-
ли побољ ша њу поло жа ја Рома и 
Ром ки ња.

Помоћ ни ца покра јин ског 
секре та ра за рав но прав ност 
поло ва и уна пре ђе ње поло жа ја 
Рома, мр Ђен ђи Селе ши, одр жа ла 
је увод ну реч а на самом почет ку 
три би не еми то ван је доку мен-
тар ни филм „Блуз гара вих сока-
ка“, реди те ља Душа на Сто ја но ви-
ћа, који на емо ти ван начин гово-
ри о ром ској умет но сти и кул ту-
ри кроз пое ти ку песни ка Миро-

сла ва Мике Анти ћа. Помоћ ни ца 
дирек то ра Кул тур ног цен тра 
Нови Сад, Сун чи ца Мар ко вић, 
иста кла је да је овај доку мен тар-
ни филм вели ко бла го и да су на 
један посе бан начин пред ста-
вље ни Роми, њихов живот, њихо-
ва пат ња и сен ти мент и њихов 
однос пре ма живо ту.

Дирек тор ка Кан це ла ри је за 
инклу зи ју Рома, Љиља на Михај-

ло вић, је иста кла да је зада так 
свих да раде на укљу чи ва њу 
мла дих обра зо ва них Рома да 
буду видљи ви ји у дру штву, те да 
ће путем ква ли тет ни јег обра зо-
ва ња мла да ром ска попу ла ци ја 
има ти и веће шан се за запо-
шља ва ње.

Помоћ ни ца покра јин ског 
секре та ра Ђен ђи Селе ши нагла-
си ла је да је потреб на и инсти ту-

ци о нал на подр шка за успе шну 
инклу зи ју Рома у наше дру штво.

– За оства ри ва ње пошто ва-
ња људ ских пра ва и суштин ске 
рав но прав но сти Рома и Ром-
ки ња потреб ни су инсти ту ци о-
нал ни про гра ми и актив но сти 
на осно ву којих се фор ми ра ју 
пози тив ни дру штве ни ста во-
ви. Потреб на је кон ти ну и ра-
на инсти ту ци о нал на подр шка, 
поли тич ка воља, одре ђе ни сте-
пен дру штве не соли дар но сти и 
веће уче шће пред став ни ка ром-
ске зајед ни це у јав ним поли ти-
ка ма. Соци јал но укљу чи ва ње 
наци о нал них мањи на путем 
јав них поли ти ка у гра ђан ско 
демо крат ско дру штво је пре по-
зна тљив кон цепт мул ти ет нич ке 
и мул ти кул ту рал не Вој во ди не 
који спро во ди Покра јин ска вла-
да – рекла је Ђен ђи Селе ши.

Скуп посве ћен Роми ма у Вој-
во ди ни поздра ви ла је и покра-
јин ска посла ни ца Јеле на Јова-
но вић.

М. Мек те ро вић

Пово дом 8. апри ла, Међу-
на род ног дана Рома, који се у 
леско вач ком кра ју обе ле жа-
ва три де се ти пут заре дом, у 
Цен тру за струч но уса вр ша-
ва ње у обра зо ва њу Леско вац 
доде ље ни су сер ти фи ка ти за 
20 пола зни ца обу ке у окви ру 
про јек та „Пре вен ци ја и ели ми-
на ци ја раних и дечи јих бра ко-
ва и еко ном ско осна жи ва ње 
мла дих Ром ки ња на локал ном 
нивоу у Срби ји“. Сер ти фи ка те 
је уру чи ла реги о нал на коор-
ди на тор ка про јек та Лау ра 
Саи то вић.

Про је кат је оку пио два де се-
так уче сни ца од 18 до 25 годи на 
које су успе шно наста ви ле сво је 
шко ло ва ње. Неко ли ко дево ја-
ка је завр ши ло кур се ве енгле-
ског и немач ког јези ка, затим 
обу ке за шмин кер ке, фри зер ке 
или посла сти чар ке, јед на девој-
ка обу ку за кро ја чи цу и три за 
мани кир ке.

На под руч ју гра да Лесков ца, 
у окви ру три урба на град ска 
насе ља и пет при град ских, пре-
ма послед њем попи су, живи 
око десе так хиља да Рома. Мали 
про це нат завр ши основ ну шко-
лу, а сред њо школ ско, више и 

висо ко обра зо ва ње међу мла-
дим Роми ма је дале ко испод 
жеље ног нивоа.

– Ова обу ка одр жа на је у 
сарад њи са локал ном само-
у пра вом, леско вач ком фили-
ја лом Наци о нал не слу жбе за 

запо шља ва ње, као и аген ци јом 
Ака де ми ја Окс форд и удру же-
њем PRA XIS, а орга ни за ци ја 
„Роса“ је била локал ни парт нер 
– рекла је Лау ра Саи то вић.

Током реа ли за ци је про јек та, 
на тему ели ми на ци ја дечи јих 
бра ко ва код Рома – поди за ње 
све сти, одр жа но је 14 ради о ни-
ца за жене и две ради о ни це за 
мушкар це.

– Наше удру же ње „Роса“ ће 
до кра ја ове годи не има ти још 
неко ли ко еду ка тив них три би-
на у који ма ће мла дим леско-
вач ким Роми ма бити ука за но 
на могућ но сти даљег струч ног 
уса вр ша ва ња и само за по шља-
ва ња како би се нека ко спре-
чио нега ти ван тренд раста 
мало лет нич ких бра ко ва и рани 
пре кид шко ло ва ња код жен ске 
деце – навео је Зоран Саи то-
вић, коор ди на тор НВО „Роса“ 
из Лесков ца.

Тома Сте ва но вић

У СКУП ШТИ НИ АП ВОЈ ВО ДИ НЕ ОБЕ ЛЕ ЖЕН СВЕТ СКИ ДАН РОМА

Потреб на и инсти ту ци о нал на подр шка

Уче сни ци окру глог сто ла посве ће ног Роми ма

У ЛЕСКОВ ЦУ ЗАВР ШЕ НЕ ОБУ КЕ ЗА САМО ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ МЛА ДИХ РОМ КИ ЊА

Важан наста вак шко ло ва ња

Лау ра Саи то вић и уче сни це обу ке
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Љубав пре ма тра ди ци-
ји, жеља за њеним 
очу ва њем у руко тво-

ри на ма, пред ста вља ње кроз 
бесед ни штво мла ђим гене ра ци-
ја ма оно га што су њихо ви пре-
ци ства ра ли, начин на који су се 
упо зна ва ли, заљу бљи ва ли и вен-
ча ва ли, повод су ово го ди шњег 
јуби лар ног оку пља ња чла ни ца 
дру штва „Злат не нити“ на исто и-
ме ној мани фе ста ци ји у Врњач кој 
Бањи. Два де се ту годи ну заре дом 
чла ни це и вред не даме пред-
ста ви ле су сво је везо ве и дру ге 
руко тво ри не, уго сти ле мно го-
број не изла га че из целе Срби је 
и са про сто ра бив ше Југо сла ви је 
да зајед но про-
сла ве и две деце-
ни је посто ја ња 
удру же ња. Више 
од 1200 уче сни-
ка, са хоро ви ма 
и фол клор ним 
ансам бли ма, и 
130 изла га ча, 1. и 
2. апри ла оку пи ло 
се на сај му народ-
ног ства ра ла штва, 
пре ла, посе ла и 
ста рих зана та да на ори ги на лан 
начин посе ти о ци ма доча ра ју 
Дево јач ку спре му.

– То је била ово го ди шња тема. 
Изла га ли смо пред ме те, син ге-
ри цу маши ну, раз бој, колев ку, 
јасту ке, пре кри ва че, доње чар-
ша ве, нека да шње дива не. Цела 
сце на била је у етно сти лу, а уоч-
љи ва је била и ико на Моко ше 
– заштит ни це плод но сти, мај ки, 
пре ља и тка ља. Било је инте ре-
сант но, изла га чи су се лепо пред-
ста ви ли. Јесте било напор но али 
и пре див но – задо вољ но и још 
под ути ском дога ђа ја пре не ла 

нам је свој дожи-
вљај Све тла на Цеца 
Три фу но вић, пред-
сед ни ца и осни вач 
удру же ња „Злат не 
нити“. Све тла на је 
глав на орга ни за-
тор ка и дома ћин од 
првог изда ња ове 
вели ке смо тре.

Вред не даме оку-
пи ле су и уго сти ле 

више од 70 орга ни за ци ја из свих 
кра је ва Срби је, затим Црне Горе, 
Север не Маке до ни је и Репу бли-
ке Срп ске. Нај ви ше изла га ча 
било је из Вој во ди не, а дошли су 
из Пећи на ца, Малог Иђо ша, Сур-
ду ка, Нове Пазо ве, Бече ја, Бео чи-
на, Феке ти ћа, Субо ти це, Руме.

Глав на миси ја удру же ња са 
завид ним ста жом је очу ва ње 
наше тра ди ци је, башти не и 
народ ног ства ра ла штва, а оно 
бро ји изме ђу 20 и 26 чла ни ца 
свих гене ра ци ја. Јед не одла зе, 
дру ге дола зе, а неке су у стал-
ној постав ци. Нај ста ри ја има 82 

годи не и иако боле сна, вели ка 
је моти ва ци ја целом тиму. Него-
ва ње тра ди ци је под ра зу ме ва и 
труд да се кроз раз не ради о ни-
це љубав пре ма ста рим зана ти-
ма, везу и зла то ве зу, пре не се и 
на мла де. У томе годи на ма успе-
ва ју, а наша саго вор ни ца посеб-
но исти че јед ну од обу ка када је 
од 18 пола зни ца чак 10 купи ло 
раз бој.

Ина че, током целе годи не ове 
даме злат них руку тка ју, пле ту, 
везу и пра ве кули нар ске спе ци-
ја ли те те. Поред сва ко днев них 
оба ве за сти жу и да по неко ли-
ко пута годи шње сво је радо ве 
пред ста ве на мани фе ста ци ја-
ма широм Срби је. Тако је било 
и у Малом Иђо шу од 10. до 13. 
апри ла, на Међу на род ној изло-
жби руч них радо ва и колек ци-
о нар ства. Дома ћи ни 51. изло-
жбе били су Мул ти ет нич ки 
хоби клуб „МИРК“ из Субо ти це 
и Форум жена „Мали Иђош“, а 
радо ви Све тла не Три фу но вић 
вред но ва ни су са две злат не 

пове ље. Оце ње ни су ква ли тет 
рада у раз ли чи тим тех ни ка ма 
веза, па је прва пове ља за тка-
ни пешкир, док је дру га упу ће-
на удру же њу „Злат не нити“ за 
ово го ди шње уче шће. И про шле 
годи не Све тла ни ни радо ви су 
били запа же ни, а доби ла је три 
злат на при зна ња, два за руко-
тво ри не и јед но од удру же ња 
колек ци о на ра.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Бео гра ђа ни и посе ти о ци глав-
ног гра да од 11. апри ла могу да 
ужи ва ју у новом про јек ту Етно 
мре же – постав ци екс по на та 
у тех ни ка ма веза, зла то ве за и 
пусто ва ња, једин стве ној по томе 
што је јав но сти доступ на у екс-
по зи ту ра ма UniC re dit бан ке. У 
овој бан ци, која је глав ни покро-

ви тељ изло жбе, кажу да њихов 
циљ није само да јед но крат но 
пред ста ве мае страл не руч не 
радо ве, већ да подр же оне који 
их изра ђу ју, као и зајед ни цу у 
којој послу ју, и дају свој допри-
нос очу ва њу кул тур не башти не 
и раз во ју жен ског пред у зет ни-
штва. Исто вре ме но, то је и при-

мер да су екс по зи ту ре пре по-
зна те као про стор у којем кли-
јен ти, уз бан кар ске услу ге, могу 
да доби ју и кул тур не садр жа је.

Изло жбу ће Бео гра ђа ни моћи 
да посе те наред них месец дана, 
а након тога ће оби ћи и дру ге 
гра до ве у Срби ји.

М. Ј.

Изло жба где је не оче ку је мо

У ВРЊАЧ КОЈ БАЊИ ЈУБИ ЛАР НА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА ПРЕ ЛА И ПОСЕ ЛА

Злат не руке везу злат не нити

Све тла на Три фу но вић са радо ви ма  при зна њи ма

Хума ни тар ни 
рад
Врњач ко удру же ње жена 
„Злат не нити“ дела и као 
хума ни тар на орга ни за ци ја 
која годи на ма пома же деци 
са посеб ним потре ба ма. 
Сто га је посеб но место на 
ово го ди шњој мани фе ста ци-
ји зау зе ла орга ни за ци ја за 
афир ма ци ју деч јег ства ра-
ла штва „Сви тац“ из Кња-
жев ца, која оку пља децу 
и омла ди ну са раз вој ним 
поте шко ћа ма.
– Срце ми је пуно и још сам 
под ути ском. Деца се тешко 
сна ла зе на раз бо ју и пошто 
не пам те доње коман де, већ 
само гор ње, успе ли смо да 
их заме ни мо како би биле 
испред њих. Пола ко им пока-
зу је мо како се тка, како се 
гази, како се поди жу ручи це. 
Јако су кре а тив ни, дођу код 
нас на дру же ње, одне се мо 
им пре ди во тра ке за тка ње – 
каже Све тла на Три фу но вић 
и исти че да су у стал ном кон-
так ту са врњачким Удру же-
њем роди те ља деце оме те не 
у раз во ју.

Слат ки јуби леј
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кроз Србију

Тури стич ка орга ни за ци ја 
општи не Али бу нар, 12. и 13. 
апри ла, на пла тоу испред Дома 
кул ту ре, орга ни зо ва ла је већ 
тра ди ци о нал ни Ускр шњи базар. 

Месна удру же ња жена из 
Банат ског Кар лов ца, Нико ли-
на ца, Вла ди ми ров ца, Селе у ша, 
Добри це, Јано ши ка и Али бу на-
ра на поста вље ним штан до ви-
ма пред ста ви ла су сво је ства-
ра ла штво: од широ ке лепе зе 
руч них радо ва, сли ка, кола ча, 
до обо је них ускр шњих јаја и 
укра сних пред ме та. Дома ћин 
је било Удру же ње „Етно Арт 
Бра кос“ које негу је тра ди ци-
ју народ них ношњи и одев них 
пред ме та те више на ци о нал не 
сре ди не.

Чла ни це удру же ња посе-
ти о ци ма су сво је про из во де 
про да ва ле али и покла ња ле. 
На штан ду удру же ња жена 
из Јано ши ка нај по пу лар ни-
ја је била штру дла с вишња ма 
и њихо ва позна та вишње ва-
ча. Удру же ње „Кар лов чан ке“ 

похва ли ло се сво јим кифли ца-
ма и дру гим кола чи ма, а запа-
же ни су били и штан до ви „Про 
Арта“ из Нико ли на ца, мул ти ет-
нич ке гру пе из Селе у ша, удру-
же ња „Вред не руке Бана та“ из 
Вла ди ми ров ца, као и удру же-
ња Добри чан ке. Боја на Илић 
из Али бу на ра изло жи ла је кор-
пи це са шаре ним јаји ма, поро-
дич на дести ле ри ја „Банат ска 
рав ни ца“ нуди ла је нај бо ља 
пића, а цве ћа ра из Банат ског 
Кар лов ца разно бој но сак сиј-
ско и баштен ско цве ће.

Првог дана у жижи је била 
про фе сор ка ликов не умет но сти 
Дра га Коко то вић из Али бу на ра, 
која је мали ша не учи ла боје њу 
ускр шњих јаја, а дру гог дана 
су, поред про дај не изло жбе, 
одр жа ни и при год ни забав ни 
садр жа ји за нај мла ђе. Врху нац 
заба ве био је про грам за децу 
који су мае страл но изве ли ани-
ма то ри пле сне шко ле UV Dan ce 
из Бео гра да.

 Ференц Косо

У Ликов ном сало ну Дома кул ту ре у 
Трсте ни ку, у сусрет нај ве ћем хри-
шћан ском пра зни ку по 17. пут орга ни-

зо ва на је хума ни тар на аук ци ја вас кр шњих 
јаја. Орга ни за то ри су и ово га пута били 
Тури стич ка орга ни за ци ја општи не Трсте-
ник, уз подр шку Цен тра за соци јал ни рад и 
Народ ног уни вер зи те та Трсте ник.

Било је изло же но 46 екс по на та, умет-
нич ких дела сли ка ра, уче ни ка и мона ха из 
мана сти ра Велу ће. На аук ци ји су про да ти 
сви екс по на ти и том при ли ком је при ку-
пље но рекорд них 551.000 дина ра. Вас кр-
шње јаје дело Дани је ла Павло ви ћа про да то 
је за 27.000 дина ра, екс по нат Олге Ракић за 
23.000 дина ра, док је рад Дра га не Радо ји-
чић дости гао цену од 21.000 дина ра. Уку пан 
износ при ку пљен на аук ци ји биће усме рен 
на лече ње четво ро мла дих сугра ђа на који 
болу ју од тешких боле сти.

Дирек тор Тури стич ке орга ни за ци је 
Трсте ник, Вла ди мир Јев тић, рекао је да је 
ово до сада нај у спе шни ја хума ни тар на аук-
ци ја којој се ода звао вели ки број људи. Он 
је захва лио на одзи ву и на испо ље ној вели-

кој хума но сти, што је допри не ло оба ра њу 
рекор да свих доса да шњих аук ци ја по пита-
њу при ку пље ног нов ца.

Уче сни ци ма аук ци је, умет ни ци ма, уче ни-
ци ма, јав ним пред у зе ћи ма, уста но ва ма и 

трсте нич ким фир ма ма доде ље не су захвал-
ни це, а свој део про гра ма на аук ци ји има-
ли су уче ни ци Музич ке шко ле „Кор не ли је 
Стан ко вић“ из Трсте ни ка.

 Дра ган Ива но вић

ДВО ДНЕВ НИ УСКР ШЊИ БАЗАР У АЛИ БУ НА РУ

Добра хра на, добра заба ва

У ТРСТЕ НИ КУ ХУМА НИ ТАР НА АУК ЦИ ЈА УСКР ШЊИХ ЈАЈА

Про да то свих 46 екс по на та
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У окви ру ускр шњих пра зни ка, на Лаза-
ре ву субо ту, у Окру гли ци, селу у под нож ју 
Свр љи шких пла ни на, при ре ђен је оби чај 
лаза ри це – део све ча них пре ду скр шњих 
риту а ла веза них за пра зно ва ње Лаза ре ве 
субо те.

Повор ка дево ја ка и девој чи ца, обу че-
них у народ ну ношњу, ишла је од куће до 
куће и песмом пози ва ла дома ћи не. Пева-
ло се за здра вље, плод ност, напре дак и 
бла го ста ње. Део оби ча ја али и заба ве 

било је тра же ње ускр шњих јаја сакри ве-
них у дво ри шти ма дома ћи на.

Ста ри ји мешта ни при ча ли су омла ди ни 
о Ускр су и њего вом зна че њу за хри шћан-
ство, као и о очу ва њу и него ва њу тра ди ци-
је и оби ча ја. И гости и дома ћи ни оби шли су 
Окру глич ко вре ло, тури стич ку мапу села.

Мани фе ста ци ју су успе шно орга ни зо ва-
ли Актив жена Свр љиг и свр љи шки Цен-
тар за тури зам, кул ту ру и спорт.

С. Ђор ђе вић

У Врњач кој Бањи одр жан је 
20. Сајам народ ног ства-
ра ла штва пре ла и посе ла 

и ста рих зана та „Злат не нити са 
злат ним рука ма“, на коме је уче-
ство ва ло и кња же вач ко Удру-
же ње за него ва ње тра ди ци је 
„Извор”. Ово удру же ње, поред 
лепо аран жи ра ног штан да, 
пред ста ви ло се изу зет ним хаљи-
на ма које су при ву кле пажњу 
мно гих дома ћих и стра них посе-
ти ла ца. На кра ју про гра ма орга-
ни зо ва на је мод на реви ја, те су 
посе ти о ци има ли при ли ку да 
виде хаљи не које су носи ле уче-
ни це Уго сти тељ ске шко ле.

Кре а ци је су оце ње не као 
нешто изу зет но и једин стве-

но у Срби ји, као пре по зна тљив 
бренд Удру же ња „Извор”, али и 
општи не Кња же вац. Због осо-
бе не ори ги нал но сти и све де не 

лежер но сти, хаљи не укра ше не 
моти ви ма кња же вач ког кра ја 
носи ће један хор у Бечу, и упра-
во се изра ђу ју за ту при ли ку. 

Пону да из Беча усле-
ди ла је након што су 
ове хаљи не при ву кле 
пажњу јав но сти и на 
мод ној реви ји у Тори-
ну.

– То је ствар но пре-
стиж јер шије мо за 
хор који ће насту па ти 
на хор ским све ча но-
сти ма у Бер ли ну, при 
нашој дија спо ри. Дру-
гог дана мани фе ста-
ци је у Врњач кој Бањи 
дошли су изла га чи из 
Гуче и позва ли нас да 

са реви јом насту пи мо на Сабо-
ру. Има ће мо тамо и свој штанд. 
Јер ми има мо пет блех орке-
ста ра који су у Гучи оства ри ли 
запа же не резул та те – рекла је 
Љиља на Михај ло вић, пред сед-
ни ца Удру же ња „Извор”.

На мани фе ста ци ји „Злат не 
нити” уче ство ва ло је још јед но 
кња жње вач ко удру же ње – „Сви-
тац”, које је на посеб ном штан ду 
пред ста ви ло свој рад.

Циљ ове мани фе ста ци је, како 
њен назив и каже, јесте очу ва-
ње народ не тра ди ци је, оби ча-
ја и кул ту ре. Уче сни ци смо тре 
„Злат не нити“ пред ста ви ли су 
уме ће веза, зла то ве за, тка ња, 
пле те ња и шиве ња, а посе ти о ци 
су могли да про ба ју јела спре-
мље на по ста рим и ско ро забо-
ра вље ним рецеп ти ма.

Мани фе ста ци ју је орга ни-
зо ва ло Дру штво жена „Злат не 
нити” и Тури стич ка орга ни за ци-
ја Врњач ка Бања.

Ива на Вули кић

ЧУВА ЈУ ОБИ ЧА ЈЕ ОД ЗАБО РА ВА

Лаза ри це у Окру гли ци

УСПЕХ КЊАЖЕВЧАНКИ НА СМОТРИ НАРОДНОГ СТВАРАЛАШТВА

Jедин ствен бренд „Изво ра”

Посе ти о ци реви је оду ше вље ни хаљи на ма са моти ви ма кња же вач ког кра ја

Три злат на нивоа
Мул ти ет нич ки хоби клуб МИРК из Субо ти це, 
Форум жена „Мали Иђош”, и Сек ци ја за руч не 
радо ве „Дали ја” као суор га ни за тор, орга ни-
зо ва ли су од 10. до 14. апри ла Међу на род ну 
изло жбу руч них радо ва и колек ци о нар ства. 
Удру же ње „Извор” из Кња жев ца пред ста ви ло 
се на МИРК-у колек ци јом кеце ља, хаљи на и 
јасту ка и награ ђе но је Злат ним ниво ом за етно 
хаљи не, Злат ним ниво ом за везе не јасту ке и 
Злат ним ниво ом за колек ци ју аутен тич них 
кеце ља.
– Ово је нај ве ћа мани фе ста ци ја где смо насту-
пи ли, не по бро ју људи и посе ти ла ца, него по 
бро ју изло же них радо ва и њихо вој рас ко ши. 
Изло жба садр жи више од 2.000 радо ва, ради 
се искљу чи во о везу, у раз ли чи тим тех ни ка-
ма, али су ту и колек ци о на ри, саку пља чи, и 
то је нешто вео ма рет ко што се може виде ти. 
Желе ла сам да при ка жем како изгле да тимоч-
ки вез, а носи ла сам и 26 пари чара па везе-

них тим везом. Сле де ће годи не на отва ра њу 
доби ја мо мај стор ско писмо јер смо сад сте кли 
зва ње мај сто ра – каже Љиља на Михај ло вић.
Колек ци ја кеце ља кња же вач ког „Изво ра” 
бро ји 42 кеце ље. Рађе не су на пли шу са сви-
лом, на маши ни ци, а има и тка них кеце ља 
међу који ма је нај вред ни ји при ме рак стар 126 
годи на.

Награ де и део бога те колек ци је „Изво ра“
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погледи

Ко год је имао сре ће да одра ста уз баке 
и деке, зна коли ко је тај однос једин-
ствен, неу по ре див са било којим дру-

гим. То су осо бе које нас воле интен зив но 
као роди те љи, али је та веза нај че шће рас-
те ре ће ни ја и опу ште ни ја у одно су на везу 
изме ђу деце и роди те ља, што често и саме 
баке и деке потвр ђу ју поре де ћи однос који 
су има ли са сво јом децом када су била мала 
и касни је са уну ци ма.

Овим зна чај ним веза ма бави се и нау-
ка, која потвр ђу је да је бли ска веза изме-
ђу бака, дека и уну ка обо стра но кори сна. 
Раз ли чи те сту ди је су откри ле да деца која 
одра ста ју уз већу емо ци о нал ну бли скост са 
сво јим бака ма и дека ма има ју мање шан се 
да буду депре сив на као одра сли, као и да 
бли зак однос са уну ци ма ста ри ји ма може 
побољ ша ти функ ци ју мозга, зашти ти ти 
их од депре си је, али и про ду жи ти њихов 
живот ни век.

Истра жи ва ње про фе сор ке Ен Бју ке-
нен са Оде ље ња за соци јал ну поли ти ку 
и интер вен ци је Окс форд ског уни вер зи-
те та, спроведенo на више од 1.500 деце, 
показалo је да су они са висо ким ниво ом 
укљу че но сти бака и дека има ли мање емо-
ци о нал них про бле ма и про бле ма у пона ша-
њу, као и мање поте шко ћа у интер ак ци ји и 
одр жа ва њу одно са са вршња ци ма. Тако ђе, 
ова сту ди ја је откри ла да док баке пре у зи-
ма ју више него ва тељ ску уло гу, деке поста ју 
мен то ри сво јим уну ци ма.

Истра жи ва чи са Уни вер зи те та Емо ри 
(Атлан та, САД) током сту ди је коју су спро-
ве ли 2021. годи не откри ли су да баке 
можда осе ћа ју дубљу емо ци о нал ну везу 
са сво јим уну ци ма него са соп стве ном 
децом. Ово је можда и прва сту ди ја која је 
испи ти ва ла функ ци ју мозга бака. Тач ни је, у 
истра жи ва њу је уче ство ва ло 50 жена које 
су има ле нај ма ње јед но био ло шко уну-
че узра ста изме ђу три и 12 годи на. Мозак 
жена је ске ни ран кори шће њем функ ци о-
нал не маг нет не резо нан це, која испи ту је 
можда ну актив ност.

Жена ма су пока зи ва не сли ке њихо вог 
уну че та, њихо вог дете та, ано ним ног дете та 
и ано ним не одра сле осо бе, док су истра жи-
ва чи ана ли зи ра ли сним ке да виде која су 
под руч ја мозга сти му ли са на. Баке су, тако-
ђе, доби ле упит ни ке за про це ну свог нивоа 
анга жо ва ња са уну чи ћи ма.

Пре ма речи ма Џеј мса Рилин га, антро по-
ло га и воде ћег ауто ра сту ди је, оно што је 
заи ста упе ча тљи во јесте акти ва ци ја у обла-

сти ма мозга које су пове за не са емо ци о нал-
ном емпа ти јом – баке су усме ре не на то да 
осе те оно што њихо ви уну ци осе ћа ју када 
су у интер ак ци ји са њима. Ако се њихо во 
уну че сме је, оне осе ћа ју радост дете та. А 
ако њихо во уну че пла че, оне осе ћа ју деч ји 
бол и нево љу.

Истра жи ва чи су при ме ти ли да се, насу-
прот томе, дру га област мозга која ука зу је 
на ког ни тив ну емпа ти ју акти ви ра ла када 
су баке виде ле сво ју одра слу децу. Како 
је аутор поја снио, емо ци о нал на емпа ти-
ја је када сте у могућ но сти да осе ти те шта 
неко дру ги осе ћа, али ког ни тив на емпа ти-
ја је када раз у ме те на сазнај ном нивоу шта 
неко дру ги осе ћа и зашто. Сту ди ја је утвр-
ди ла да баке емо ци о нал но реа гу ју на осо-
би не мале деце, јер су и непо зна та деца 
код њих иза зи ва ла одре ђе ни ниво емо ци-
о нал ног одго во ра.

Мала деца су веро ват но раз ви ла осо би-
не да могу да мани пу ли шу не само мај чи-
ним мозгом, већ и мозгом баке, обја снио је 
Рилинг, дода ју ћи да одра сло дете нема исти 
„слат ки фак тор”, тако да можда неће иза зва-
ти исти емо ци о нал ни одго вор.

Како исти чу струч ња ци из обла сти пси-
хо те ра пи је који раде са децом, ако роди те-
љи рано поч ну да редов но укљу чу ју баке 
и деке у живот свог дете та, они ће за дете 
поста ти извор сна жне дру штве не подр шке. 
Тако ће дете осе ти ти да има и дру ге одра-
сле, осим роди те ља, који их воле и бри ну о 
њима на исти начин, а то допри но си њихо-
вом осе ћа ју ста бил но сти и сигур но сти, што 
може бити импе ра тив док дете про ла зи 
кроз раз ли чи те живот не фазе. У потен ци-

јал но тра у мат ским окол но сти ма, ако се, 
реци мо, роди те љи дете та раз во де, дете 
дожи ви наси ље у шко ли и сл., те ситу а ци је 
су мање ути цај не јер у живо ту има ју дру-
ге људе са који ма има ју тако чвр сте везе и 
подр шку. То је зато што баке и деке гене рал-
но не пре у зи ма ју роди тељ ске уло ге, нису 
крај ње одго вор ни за дисци пли но ва ње или 
поди за ње дете та, па су у ста њу да воле дете 
мало сло бод ни је и без у слов ни је од роди те-
ља, наво де струч ња ци.

Због свих добро би ти које овај посе бан 
однос носи, важно је гра ди ти бли ске везе 
тако што ће се под сти ца ти чести кон так-
ти. Нажа лост, не живе све баке и деке бли-
зу сво јих уну ка, па ни повре ме на виђа ња 
ужи во нису тако честа и могу ћа. Уко ли ко 
због даљи не баке и деке не могу редов-
но да посе ћу ју дом сво јих уну ка, или да 
уну чи ћи одла зе код њих, сре ћа је да нам 
модер не тех но ло ги је пома жу да и такве 
врсте пре пре ка бар у некој мери пре ва-
зи ђе мо, и да кон такт ипак буде редо ван, 
само у дру га чи јем обли ку – путем раз-
ме на фото гра фи ја и сни ма ка, редов них 
видео пози ва, сла ња елек трон ске поште 
и сл. Баке и деке, реци мо, могу да сни ме 
себе како чита ју при че за лаку ноћ, поша-
љу их уну чи ћи ма, и тако, иако физич ки 
одсут ни, буду део овог важног риту а ла. 
Посеб ну драж би могла да има и раз ме на 
поште на тра ди ци о на лан начин, а емо ци је 
су нео пи си ве када баки и деки на дру гом 
кра ју све та поштар доне се цртеж и нежну 
пору ку напи са ну деч јом ручи цом спе ци-
јал но за њих.

В. Кадић Стан ко вић

ЗНА ЧАЈ БЛИ СКОГ ОДНО СА СА БАКА МА И ДЕКА МА

Извор добро би ти за нај мла ђе и за 
нај ста ри је
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Десе тог мар та ове годи не 
свет је оби шла вест да 
је Бан ка Сили ци јум ске 

доли не (СВБ), 16. нај ве ћа бан-
ка у САД, про па ла дово де ћи у 
пита ње суд би ну депо зи та кли-
је на та од ско ро 175 мили јар ди 
дола ра. То је била нај ве ћа про-
паст јед не бан ке од 2008. годи-
не. Два дана касни је сво ја вра та 
је затво ри ла и Сиг на ту ре бан ка, 
29. по вели чи ни у Сје ди ње ним 
Држа ва ма, суге ри шу ћи тако да 
се финан сиј ска пани ка про ши-
ри ла.

Не ула зе ћи сада у раз ло ге 
због којих је до тога дошло, про-
паст ових бана ка доне ла је узне-
ми ру ју ће сазна ње да је међу 
инве сти то ри ма који су изгу би-
ли мили о не било и неко ли ко 
десе ти на држав них и локал них 
пен зиј ских фон до ва јав ног сек-
то ра. Међу њима Кали фор ниј-
ски пен зиј ски фонд за запо сле-
не у јав ним слу жба ма, Систем 
за пен зи о ни са ње настав ни ка 
у држа ви Оха јо, Зајед нич ки 
фонд држа ве Њујорк и Фонд за 
пен зи ју држав них настав ни ка, 
Пен зиј ски систем Вискон си на, 
Фонд за обез бе ђи ва ње пен зи-
о ни са ња ватро га са ца и мно ги 
дру ги.

Пен зиј ски фон до ви у САД су 
послед њу деце ни ју посло ва ли 
углав ном јако добро и има ли 
неке од нај бо љих при но са од 
инве сти ци ја у исто ри ји. Као и 
мно ги дру ги, пожње ли су пред-
но сти тех но ло шких тржи шта а 
сада су, као и они, дожи ве ли и 
финан сиј ски удар.

Но, прво бит ну пани ку уми ри-
ле су изја ве зва нич ни ка већи не 
ових фон до ва које би се могле 
саже ти у зајед нич ку тврд њу да 
су, без обзи ра на акци је веза не 
за СВБ и Сиг на ту ре бан ку, укуп-
ни губи ци до сада мини мал ни у 
поре ђе њу са вели чи ном укуп-
не имо ви не ових пен зиј ских 
фон до ва. Фон до ви, и они нај-
ве ћи, пре тр пе ли су рела тив но 
мали ути цај финан сиј ске кри зе, 
углав ном око или испод један 
одсто вред но сти имо ви не, а 
одмах су реа го ва ли и саве зни 
зва нич ни ци који су наја ви ли 

про гра ме подр шке ште ди ша ма 
СВБ-а.

– Посто је сто ти не мили о на 
губи та ка. Али, мере но у одно-
су на сто ти не мили јар ди укуп не 
имо ви не то није деста би ли зу ју-
ћи губи так. Акци је које су пред-
у зе ли Мини стар ство финан си ја, 
Феде рал не резер ве и Феде рал-
на кор по ра ци ја за оси гу ра ње 
депо зи та да оси гу ра ју и задр же 
депо зи те помо гле су да се убла-
жи ситу а ци ја – рекао је пред-
став ник јед ног кали фор ниј ског 
фон да.

Међу тим, губи ци у Север ној 
Каро ли ни, Оха ју или Кали фор-
ни ји пред ста вља ју тек делић 
губи т ка који је пре тр пео швед-
ски пен зиј ски фонд Алек та који 
пред ста вља више од 2,6 мили о-
на људи. Алек та је у бан кар ским 
кри за ма у САД изгу би ла ско ро 
две мили јар де дола ра. Пре него 
што је сме њен, Маг нус Билинг, 
извр шни дирек тор Алек те, 
рекао је за Блум берг да су инве-
сти ци је биле „вели ки неу спех“ и 
да ће фонд веро ват но отпи са ти 
њихов удео као губи так.

Већ сре ди ном мар та овај нај-
ве ћи швед ски пен зиј ски фонд 
обја вио је да је изгу био 19,6 
мили јар ди кру на, одно сно 1,87 
мили јар ди дола ра као резул-
тат сво јих уде ла у аме рич ким 

бан ка ма пого ђе ним кри зом а 
Маг нус Билинг није добио при-
ли ку да, како је прет ход но наја-
вио, „пре ду зме акци је на осно ву 
нау че них лек ци ја.“

Алек та, као про фе си о нал ни 
пен зиј ски фонд, упра вља имо-
ви ном од око 115 мили јар ди 
дола ра и отпу шта њем Билин га 
желео је да вра ти и оја ча веру 
инве сти то ра.

– Губи ци су озбиљ но нару ши-
ли пове ре ње у Алек ти но упра-
вља ње имо ви ном. Одбор је 
дошао до закључ ка да је Алек ти 
потреб но ново руко вод ство да 
спро ве де нео п ход не про ме не 
у упра вља њу имо ви ном и вра-
ти пове ре ње – наве ла је ова 
послов на гру па у свом зва нич-
ном саоп ште њу.

Међу тим, као и у слу ча ју 
аме рич ких фон до ва, швед ске 
финан сиј ске вла сти су убла жи-
ле прет ње дома ћим финан сиј-
ским инсти ту ци ја ма, а Финан-
сиј ска над зор на упра ва је саоп-
шти ла да кри за није угро зи ла 
ста бил ност систе ма ни буду ће 
пен зи је у било ком сте пе ну 
вред ном пажње.

И еко ном ски и финан сиј ски 
струч ња ци у овим земља ма 
сла жу се да ће про па ст аме рич-
ких бана ка има ти мини ма лан 
ути цај на јав не пен зиј ске пла но-

ве. Јав ни пен зиј ски фон до ви су 
пре тр пе ли уда рац али су били 
боље при пре мље ни него током 
кри зе 2008. годи не. Да, како је 
рече но, неки ће изгу би ти новац 
али то неће оса ка ти ти нијед-
ног од њих. Ипак, коли ко год те 
изја ве дело ва ле уми ру ју ће, ако 
сте пен зи о нер или члан било 
ког пен зиј ског фон да, желе ће те 
пре ци зно да зна те какву је ште-
ту нанео бан крот бан ке у којој је 
био ваш новац.

Још више од тога, кажу позна-
ва о ци, забри ња ва недо ста так 
тран спа рент но сти у инве сти ци-
ја ма, одно сно ула га њи ма пен-
зиј ских фон до ва. Од њих се оче-
ку је све већи при нос, и више од 
седам одсто годи шње, а једи ни 
начин да се то постиг не је пре у-
зи ма ње зна чај ног ризи ка.

Ризик за раз ли чи те људе зна-
чи раз ли чи те ства ри, али ула-
га ње нов ца то изве сно јесте 
за сва ко га. Чак и ако оста ви те 
новац испод душе ка, посто ји 
ризик да ће њего ва вред ност 
вре ме ном бити нару ше на. А 
пра ви ла инве сти ра ња и нису 
тако ком пли ко ва на – што више 
ризи ку је те са инве сти ци јом, 
посто ји већи потен ци јал за 
бољу награ ду. Као и већи потен-
ци јал за губи так.

М. Јова но вић

ФИНАН СИЈ СКА КРИ ЗА У САД ПОГО ДИ ЛА И ПЕН ЗИЈ СКЕ ФОН ДО ВЕ

Мала ште та, велико упо зо ре ње
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хроника

Када је пре чети ри годи не 
гру па гра ча нич ких пен зи-
о не ра одлу чи ла да осну је 

сво ју орга ни за ци ју, на Осни вач-
кој скуп шти ни било је њих 27, 
а данас је у њој орга ни зо ва но 
и у све актив но сти укљу че но 
1400 чла но ва. Те 2019. годи не 
стар то ва ло се са „осни вач ким 
капи та лом“ од 270 евра, који су 
при сут ни на сед ни ци издво ји-
ли за поче так, а данас је обез-
бе ђен сигу ран и ста би лан буџет 
од 100.000 дина ра на месеч ном 
нивоу по осно ву чла на ри не, про-
ви зи ја на живот на оси гу ра ња и 
дру гих про ви зи ја и 
дона ци ја по уго во-
ри ма о послов ној 
сарад њи.

Због тога је јед-
но гла сна оце на 
чла но ва Скуп шти-
не и њених орга-
на упра вља ња са 
Прве избор не сед-
ни це гра ча нич ке 
пен зи о нер ске орга ни за ци је да 
су у првом четво ро го ди шњем 
пери о ду рада и посто ја ња оства-
ре ни резул та ти за понос и задо-
вољ ство који ће без сум ње бити 
од огром ног зна ча ја и сна жна 
моти ва ци ја за још успе шни је 
дело ва ње у наред ном пери о ду.

Четво ро го ди шњи ман дат обе-
ле жи ле су актив но сти гото во у 
свим обла сти ма зна чај ним за 
гра ча нич ке пен зи о не ре. Успо-
ста вље на је све о бу хват на сарад-

ња са орга ни за ци ја ма 
и уста но ва ма пре ко 
којих се и у који ма се 
могу реша ва ти потре-
бе и зах те ви чла но ва 
овог удру же ња, а у 
спро во ђе њу свих тих 
актив но сти неспор-
на је подр шка Саве за 
пен зи о не ра Срби је и 
Репу блич ког фон да 

ПИО. Одлич ни резул та ти оства-
ре ни су, пре све га, у обла сти дру-
штве ног стан дар да: УП Гра ча ни ца 
је сво је вр сни сер вис сво јим чла-
но ви ма када су у пита њу вау че-
ри за суб вен ци о ни са ни одмор, 
бес плат на реха би ли та ци ја пре-
ма Пра вил ни ку о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ 
ПИО, орга ни за ци ја путо ва ња и 
екс кур зи ја, обез бе ђи ва ње основ-
них живот них намир ни ца и дру-
гих потреп шти на по повољ ни јим 

цена ма и на одло же но пла ћа ње, 
орга ни за ци ја заба ва и дру же ња 
и  спорт ског и кул тур ног живо та. 
Иска за но број ка ма, на годи шњем 
нивоу, то је више од 250 при мље-
них и обра ђе них при ја ва и исто 
толи ко обез бе ђе них вау че ра, 
пре ко 100 бес плат них реха бил-
та ци ја, чети ри до пет екс кур зи ја, 
више од 30 тона основ них живот-
них намир ни ца, око 300 паке та 
соли дар не помо ћи...

Када је реч о спорт ском и кул-
тур ном акти ви зму, ово удру же-
ње је редо ван уче сник Олим пи-
ја де спор та, здра вља и кул ту ре 
тре ћег доба у Врњач кој Бањи, а 
еки пе гра ча нич ких пен зи о не ра 
так ми чи ле су се и на реги о нал ној 
Олим пи ја ди у Нишу, док су 2022. 
били орга ни за то ри и реа ли за то-
ри Олим пи ја де на покра јин ском 
нивоу. У дво днев ном тра ја њу, 
под покро ви тељ ством Саве за 

пен зи о не ра Срби је, ова олим-
пи ја да је прва мани фе ста ци ја 
те врсте у срп ским сре ди на ма 
на про сто ру Косо ва и Мето хи је. 
Почет ком ове годи не удру же ње 
је орга ни зо ва ло и први све то-
сав ски тур нир у шаху, а у окви ру 
међу ге не ра циј ске сарад ње било 
је покро ви тељ првог тур ни ра у 
шаху за уче ни ке основ них шко ла 
цен трал ног Косо ва.

У наред ном пери о ду све ове 
актив но сти биће у жижи про-
грам ских и ста ту тар них циље ва, 
спро во ди ће се интен зив ни је и 
са још више жара. Томе ће сва-
ка ко допри не ти и чиње ни ца да 
је удру же ње, поред кан це ла ри-
је и клу ба пен зи о не ра у Гра ча-
ни ци, обез бе ди ло про стор за 
рад и оку пља ње сво јих чла но ва 
у Добр о ти ну, Лепи ни и Доњој 
Гуште ри ци, а у току су радо ви на 
адап та ци ји про сто ра у Гор њој 
Гуште ри ци и Лапљем Селу.

Руко во де ћи се пра ви лом 
да тим који побе ђу је не тре ба 
мења ти, ста ро руко вод ство је 
гото во у пуном саста ву доби ло 
пове ре ње и ман дат за наред не 
чети ри годи не. За пред сед ни ка 
је поно во иза бран доса да шњи 
чел ник удру же ња Веско Стој-
ко вић, заме ник је др Миро слав 
Попо вић а пот пред сед ник Деси-
мир Ста но је вић. Са сед ни це је 
посла та пуна подр шка новом 
сази ву Скуп шти не САПЕНС-а и 
пред сед ни ку др Андре ји Сави ћу.

В. Стој ко вић

ИЗБОР НА СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ЧА НИ ЦЕ

Резул та ти за понос и задо вољ ство

Веско Стој ко вић

Са избор не сед ни це Удру же ња пен зи о не ра Гра ча ни ца

Удру же ње инва ли да рада из 
Обре нов ца јед но је од нај ак тив-
ни јих у Бео гра ду и шире. Поред 
хума ни тар ног рада, позна то је 

по томе што се тру ди да сво јим 
чла но ви ма обез бе ди број не 
олак ши це, као и ква ли тет ни ји 
живот. Општин ска орга ни за ци ја 

бро ји 450 чла но ва који су укљче-
ни у рад коми си ја и редов но се 
ода зи ва ју и уче ству ју у број ним 
актив но сти ма. Пред сед ни ца 

Софи ја Томо вић, жена вели ке 
енер ги је и енту зи ја ста, пет годи-
на је на челу удру же ња и за то 
вре ме је мно го ура ђе но на соци-
јал но-хума ни тар ном збри ња ва-
њу чла но ва, шире њу сарад ње са 
број ним удру же њи ма и ома со-
вље њу члан ства.

– Посеб но сам поно сна на 
сарад њу са број ним удру же њи-
ма инва ли да рада и пен зи о не ра 
у земљи и реги о ну. Неко ли ко 

УДРУ ЖЕ ЊЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА     ОБРЕ НО ВАЦ

Хума ни и  дру же љу би ви
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УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА 
ОПШТИ НЕ СВР ЉИГ

Поно во  
пове ре ње 
Мате ји ћу

Удру же ње пен зи о не ра Свр-
љиг кра јем мар та одр жа ло је 
редов ну Избор ну скуп шти ну 
на којој је усво јен Изве штај о 
раду, Финан сиј ски план, утвр-
ђе ни наред ни зада ци и иза-
бра но ново руко вод ство.

У увод ном изла га њу ста ри, 
нови пред сед ник Сла ви ша 
Мате јић посеб но се освр нуо 
на соци јал но-мате ри јал ни 
поло жај пен зи о не ра и задат ке 
удру же ња на том пла ну. Под-
се тио је на ура ђе но – на соци-
јал на дава ња и помо ћи и дру ге 
актив но сти пен зи о не ра, пре 
све га на кул тур ном и спорт-
ском пољу, дру же њу, сарад њи 
са инсти ту ци ја ма, те иста као 
да су мно ге актив но сти оста-
ле у сен ци коро не. Мате јић је 
навео да је задо во љан орга-
ни за ци о ном струк ту ром члан-
ства, као и бро јем чла но ва.

Гово ре ћи о наред ним зада-
ци ма, први човек свр љи шких 
пен зи о не ра је обе ћао веће 
анга жо ва ње и помоћ нај ста ри-
јем делу ста нов ни штва у уда-
ље ним сео ским сре ди на ма.

Скуп шти на је јед но гла сно, 
и уз дуг апла уз, за пред сед ни-
ка удру же ња поно во иза бра ла 
Сла ви шу Мате ји ћа. Нови пот-
пред сед ник је Дејан Павло вић, 
а секре тар Скуп шти не је поно-
во Милен ко Нико лић. Иза бра-
ни су и чла но ви Извр шног и 
Над зор ног одбо ра.

У раду сед ни це уче ство ва ли 
су и пред став ни ци пен зи о не-
ра из Ниша, Алек син ца, Гаџи-
ног Хана и Про ку пља, пред-
став ни ци локал не само у пра ве 
и инсти ту ци ја са који ма Удру-
же ње пен зи о не ра Свр љиг 
сара ђу је. С. Ђор ђе вић

Удру же ње пен зи о не ра општи не Дими тров-
град, у сарад њи са Спорт ским цен тром у 
том месту, орга ни зо ва ло је 7. апри ла ове 

годи не међу на род ну мини Олим пи ја ду спо р та и 
здра вља на којој су уче ство ва ла удру же ња пен-
зи о не ра Пирот ског окру га, чла но ви Саве за пен-
зи о не ра Срби је, и два удру же ња из бугар ских 
гра до ва Годеч и Вра ца.

Еки пе су се так ми чи ле у шаху, фуд ба лу, пика ду, 
шта фе ти и кошар ци. Након так ми чар ског дела, 
уру че ни су пеха ри и меда ље за прва три места 
по дисци пли на ма, а потом је усле ди ло зајед нич-
ко дру же ње у про сто ри ја ма спорт ске хале уз 
заку ску и осве же ње.

У поздрав ном гово ру пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра Дими тров гра да, Мили ја Мер до вић, 

рекао је да ова, као и све олим пи ја де које се одр-
жа ва ју широм Срби је, носи обе леж је кул ту ре и 
уме шно сти живље ња и ста ро сти, јер је духов но 
и физич ко кре та ње нераз двој ни део олим пиј-
ског насле ђа, као нај бо љег лека за успе шан и 
досто јан ствен живот чове ка, ускла ђен са уну-
тра шњим и спо ља шњим све том.

У гене рал ном пла сма ну прво место је осво ји-
ла еки па дома ћи на, дру го Удру же ње пен зи о не-
ра Бабу шни ца, а тре ћи су били пен зи о не ри из 
Беле Палан ке.

Удру же ња која су осво ји ла прво и дру го место 
пред ста вља ће Пирот ски округ на Олим пи ја ди 
спо р та, здра вља и кул ту ре у сеп тем бру у Врњач-
кој Бањи.

Д. Г.

Сла ви ша Мате јић

ДИМИ ТРОВ ГРАД

Мини олим пи ја да 
Пирот ског окру га

Са јед не од прет ход них Олим пи ја да

УДРУ ЖЕ ЊЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА     ОБРЕ НО ВАЦ

Хума ни и  дру же љу би ви
пута у годи ни орга ни зу је мо 
ску по ве на који ма буде при сут-
но и по више сто ти на гости ју. 
Обе ле жа ва мо сла ву Све ту Пет-
ку, а на Савин дан смо има ли 
630 зва ни ца из 32 удру же ња 
пен зи о не ра и инва ли да рада. 
На недав ном оку пља њу пово-
дом 8. мар та, поред 500 жена 
из 130 град ских и општин-
ских удру же ња, биле су нам и 
гошће из Ауто ном ног жен ског 

цен тра, а про сла ви је при су-
ство вао Сте фан Крко ба бић, 
народ ни посла ник и пот пред-
сед ник ПУПС – Соли дар ност и 
прав да – каже Софи ја Томо вић 
и дода је да су 25. мар та били 
на бра ти мље њу са Удру же њем 
пен зи о не ра и инва ли да рада 
Сре бре ни це.

Чла но ви обре но вач ког удру-
же ња инва ли да рада има ју 
могућ ност да се акти ви ра ју у 

неко ли ко кре а тив них ради о-
ни ца где могу да се иска жу у 
ликов ној умет но сти, везу, деку-
па жу. Редов но посе ћу ју број не 
мани фе ста ци је, етно сај мо ве 
где изла жу пред ме те из про гра-
ма народ не ради но сти, база ре 
етно хра не и дру го. Има ју шта 
да пока жу и на спорт ском пољу 
и редов ни су уче сни ци так ми че-
ња у окви ру Олим пи ја де тре ћег 
доба. М. Ашко вић
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пензионерски кутак

МИРИ ЈЕ ВО

Почаст стра да ли ма на 
Срем ском фрон ту

Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра из Ста рог Мири је ва „Тре ће 
доба“, зајед но са оста лим деле га ци ја ма, у част палих бора-
ца поло жи ли су венац на Спо мен-обе леж ју Срем ски фронт, 
на 78. годи шњи цу про бо ја. Након цере мо ни је обе ле жа ва ња 
оби шли су музеј, а јед но днев ни излет наста ви ли су у Вој ној 
уста но ви Моро вић.

Љуба зни дома ћи ни су упо зна ли госте са сво јим актив но-
сти ма а потом им откљу ча ли Тито ву вилу у којој се могло 
виде ти мно го зани мљи вих дета ља те гра ђе ви не нео бич не 
архи тек ту ре.

У ресто ра ну поред виле сво јим гастро ном ским уме ћем у 
спре ма њу јела од дивља чи, пен зи о не ре су оду ше ви ли кува-
ри Моро ви ћа. Био је то још један зани мљив и еду ка ти ван 
излет у орга ни за ци ји пен зи о не ра „Тре ћег доба“ из Ста рог 
Мири је ва. Д. М.

ШАБАЦ

Дру же ње за неза бо рав
У орга ни за ци ји Удру же ња пен зи о не ра Сре бре ни ца, у Бра-

тун цу је 25. мар та ове годи не орга ни зо ва но тра ди ци о нал но 
дру же ње коме су, поред дома ћи на, при су ство ва ли пен зи-
о не ри из Бра тун ца, Бије љи не Мили ћа, Шехо ви ћа, Сара је ва, 
Звор ни ка, Обре нов ца, Бање Кови ља че, као и чла но ви Град-
ске орга ни за ци је инва ли да рада Шабац.

У лепој атмос фе ри, уз музи ку за душу, дома ћин ски дочек 
и богат мени, раз ме њи ва на су иску ства, забо ра ви ло се на 
про бле ме, игра ло се и пева ло, а наро чи то је била попу лар на 
песма „Кол’ко кошта песма та“.

Град ска орга ни за ци ја инва ли да рада Шабац захва љу је на 
при ја тељ ској орга ни за ци ји пен зи о не ри ма Сре бре ни це, Бра-
тун ча ни ма и свим уче сни ци ма на дру же њу. Посеб но исти-
чу захвал ност, како кажу, дра гој при ја те љи ци орга ни за ци је 
Јасми ни – Цици на пажњи и бри зи за сва ку чла ни цу од одла-
ска до поврат ка у Шабац. М. С.

СВР ЉИГ

Пен зи о не ри на рад ној 
акци ји

Мешта ни села Лали нац у свр-
љи шкој општи ни орга ни зо ва-
ли су рад ну акци ју на чишће-
њу про сто ра око сео ске чесме 
„Девет Југо ви ћа и Југ Бог дан“. 
Нај рев но сни ји уче сни ци акци је 
били су пен зи о не ри, а било је и 
пио ни ра.

Очи шће ни део сада пред ста-
вља пра ву оазу за шет њу и ужи-
ва ње. Ова чесма у цен тру села ника да није пре су ши ла, увек 
је напо ји ла мешта не и пут ни ке намер ни ке.

Пред сед ник пен зи о нер ске орга ни за ци је у Лалин цу, Ђор-
ђе Јова но вић, каже да су пен зи о не ри са оста лим мешта ни ма 
уче ство ва ли и у чишће њу гро бља и да је цео отпад поку пи ло 
и одве зло ЈКСП „Свр љиг“.

– Лето је дуго и биће још еко ло шких акци ја. Укљу чи ће мо се 
и ми пен зи о не ри да нам око ли на буде сре ђе ни ја и да ужи ва-
мо у при ро ди – каже Јова но вић. С. Ђ.

ВРА ЊЕ

Нај ма сов ни је учла ње ње 
пен зи о не ра

Град ско удру же ње пен-
зи о не ра у Вра њу све је 
број ни је: у мар ту су се 
учла ни ла чак 72 при пад ни-
ка тре ћег живот ног доба.

Секре тар удру же ња 
Бора Цвет ко вић исти че да 
град ска орга ни за ци ја пен зи о не ра у Вра њу, осно ва на дав не 
1946. годи не, тре нут но има 4.700 чла но ва. Ове годи не је 140 
ново уч ла ње них.

– Никад веће учла ње ње усле ди ло је због подр шке соци-
јал но угро же ним дома ћин стви ма који ма удру же ње пома же 
разним дона ци ја ма и финан сиј ским олак ши ца ма. Нај ве-
ће пен зи о нер ско удру же ње у врањ ском кра ју деце ни ја ма 
орга ни зу је дру же ња за држав не и вер ске пра зни ке, изле те 
и путо ва ња у земљи и ино стран ству – изја вио је Бора Цвет-
ко вић.

Нај ма сов ни ја пен зи о нер ска дру жи на у гра ду има разно вр-
сне про гра ме за нај ра зли чи ти ја инте ре со ва ња чла но ва.

Вра ње има око 17.500 пен зи о не ра и пет удру же ња. Поред 
Удру же ња пен зи о не ра гра да Вра ња, ту су и Удру же ње пен зи-
о не ра „Неза ви сност”, Удру же ње пен зи о не ра „Ђерен ка”, Удру-
же ње „Клуб пен зи о не ра Тре ће доба РОМ Вра ње” и Удру же ње 
вој них пен зи о не ра. В. П.
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БАЈИ НА БАШТА

Вас кр шње так ми че ње 
пен зи о не ра

Удру же ње пен зи о не ра 
из Баји не Баште први пут 
је за Вас крс орга ни зо ва-
ло так ми че ње у куца њу 
кува ним јаји ма. Одр жа но 
је у недав но рено ви ра ном 
Клу бу пен зи о не ра уз уче-
шће 23 так ми ча ра. Побед-
ник је био Мили во је Дими-
три је вић, дру го место при-
па ло је Мићи Ста ме ни ћу, а 
тре ће Зора ну Ста ни ћу.

– Дра го ми је да сам 
први побед ник овог над-
ме та ња које ће се убу ду ће 
одр жа ва ти сва ке годи не. 
За так ми че ње сам иза-
брао јаје од мојих дома ћих 
коко шки, а до првог места 
сам сти гао после побе-
де над четво ри цом про-
тив ни ка – каже Мили во је 
Дими три је вић.

Орга ни за тор так ми че ња награ дио га је ико ном коју му је 
уру чио пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта, 
Недељ ко Ракић. Дру го пла си ра ни и тре ће пла си ра ни доби ли 
су по пакет од 20 кува них јаја. М. А.

БЕЛА ПАЛАН КА

Вежба њем до здра вља 
и меда ље

Удру же ње пен-
зи о не ра „Кури ло“ 
из Беле Палан ке, у 
сарад њи са бело па-
ла нач ким Спорт ским 
цен тром „Бањи ца“, 
орга ни зо ва ло је 1. 
мар та рекре а тив-
но вежба ње за сво-
је чла но ве и ста ри је 
ста нов ни штво. Одзив 
је био јако добар а орга ни за то ри су се руко во ди ли тиме 
да вежба ње ста ри ји ма пома же у бор би про тив губит ка 
мишић не масе, побољ ша ва здра вље кости ју и згло бо ва, 
као и мен тал но здра вље.

Дру га актив ност удру же ња било је одр жа ва ње ква ли фи ка-
ци о ног так ми че ња за уче шће на међу на род ној мини олим-
пи ја ди која се одр жа ва у Дими тров гра ду. Чла но ви УП „Кури-
ло“ су уче ство ва ли у чети ри дисци пли не и „води ли бор бу“ за 
одла зак у Дими тров град.

У удру же њу исти чу да су све актив но сти реа ли зо ва не у пот-
пу но сти, без ика квих повре да, и уз стру чан над зор про фе со-
ра физич ке кул ту ре из СЦ „Бањи ца“ Бела Палан ка. Г. О.

БОСИ ЛЕ ГРАД

Слав ко Насев пред сед ник 
пен зи о не ра

У Боси ле гра ду је 8. апри ла одр жа на Избор на скуп шти на 
општин ског Удру же ња пен зи о не ра, на којој је усво јен про-
грам рада за наред не чети ри годи не.

За пред сед ни ка Удру же ња пен зи о не ра Боси ле гра да јед-
но гла сно је иза бран нека да шњи поли циј ски слу жбе ник 
Слав ко Насев. Секре тар општин ске орга ни за ци је у наред-
не чети ри годи не биће пен зи о ни са ни еко но ми ста Борис 
Тасев.

Скуп шти на 1.800 пен зи о не ра боси ле град ске општи не 
осно ва ла је три нове сек ци је. На челу спорт ске сек ци је 
вете ра на биће Сте фан Радо ва нов, који је на недав ном дво-
ран ском првен ству Срби је у Бео гра ду у трци на 1.500 мета-
ра осво јио злат ну меда љу, а у трци на 60 мета ра брон за но 
одлич је.

Пен зи о нер ки Анки Дој чи нов ука за но је пове ре ње да буде 
пред сед ник сек ци је за очу ва ње ста рих музич ких инстру ме на-
та и ношњи, а сек ци ју за здрав ство води ће др Љубен Дој чи нов, 
шеф ургент не меди ци не Дома здра вља у Боси ле гра ду. В. П.

СОМ БОР

Четвр та изло жба сли ка 
Љуби це Кне же вић

Важно је бити досле-
дан и сле ди ти сво ју кре-
а тив ност – поред оста-
лих број них комен та ра 
на дру штве ним мре жа-
ма, напи са ла је ову лепу 
рече ни цу на Феј сбук 
про фи лу сво је при ја те-
љи це и коле ги ни це Зла-
та Шипош Ђерић, након 
отва ра ња нове изло-
жбе умет нич ких радо ва 
Љуби це Кне же вић.

А аутор ка, која је 
првог април ског утор ка 
упри ли чи ла већ четвр-
ту само стал ну изло жбу 
умет нич ких сли ка, чла ни ца је сом бор ског Удру же ња ликов-
них ства ра ла ца УЛС – Ликов на гру па 76. Годи на ма је већ и 
актив на чла ни ца Град ског удру же ња пен зи о не ра Сом бор у 
коме сва ко днев но пома же.

Изло жбу је бира ним речи ма отво рио пред сед ник Ликов-
не гру пе 76 и члан ГУП Сом бор, Здрав ко Боро је вић, а нису 
изо ста ла ни она нај та на ни ја изне на ђе ња за Љуби цу, када су 
јој коле ги ни це пода ри ле сво је сти хо ве, с душом их кази ва ле 
и прот ка ле коло ри те емо ци ја уз нијан се све тлих про лећ них 
боја. Није зато чуд но што је Љуби ца поже ле ла да изло жбу 
ово га пута назо ве јед но став но а сим бо лич но „Мимо за“.

Сли ке Љуби це Кне же вић наста ви ће да кра се лепо уре ђе-
не про сто ри је сом бор ске град ске пен зи о нер ске орга ни за-
ци је. С. С.

Побед ник Мили во је 
Дими три је вић

Љуби ца Кне же вић (у сре ди ни)
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корак до здравља

Добра исхра на је важна
без обзи ра на годи не – даје 
енер ги ју, ути че на кон тро лу 
тежи не, а може помо ћи 
и у пре вен ци ји неких боле сти

Ста ре ње је при ро дан и неиз бе жан, 
генет ски усло вљен про цес на који 
ути чу раз ли чи ти фак то ри а један од 

њих је и исхра на. Међу тим, често нео па-
же но упад не мо у зам ку нави ка и у ста ри-
јим годи на ма наста вља мо са шаблон ским 
пона ша њем у погле ду исхра не, као и у 
све му дру гом. А исхра на, као сва ко днев-
на потре ба, може бити наш саве зник али и 
љути про тив ник уко ли ко не води мо рачу на.

Науч но је дока за но да се ста ре њем базал-
ни мета бо ли зам успо ра ва. То може дове сти 
до неже ље не гоја зно сти, што опет може 
да пове ћа ризик од одре ђе них хро нич них 
боле сти. Поред тога, у овом добу се теле-
сна маса посте пе но сма њу је, као и физич ка 
актив ност. Из тих раз ло га ста ри јим осо ба ма 
су потреб ни обро ци мање кало риј ске вред-
но сти. Уме ре на и урав но те же на исхра на 
је пра ви начин да се спре че после ди це и 
живи здра ви је.

Како то пости ћи у дана шње вре ме брзог 
и инстант живо та, у коме често зане ма ри мо 
бри гу о себи па не уно си мо све што нам је 
потреб но у довољ ној мери. Пре по ру ка за 
ста ри је је да посто је три глав на обро ка у 
при бли жно исто вре ме са две ужи не изме-
ђу. Иде ал но би било да ужи на буде сала та 
од воћа или повр ћа. Не изо ста вља ти дору-
чак и, ако је могу ће, не вече ра ти после 18 
часо ва.

Укљу чи ти у већој мери воће и повр ће у 
хра ну коју обич но једе те. Напра ви ти листу 
оми ље них реце па та бога тих повр ћем. 
Држа ти ту листу при руци како би слу жи-
ла као под сет ник када се пра ви спи сак за 
купо ви ну.

Спре ма ти што више веге те ри јан ских јела. 
Пре ма мно гим истра жи ва њи ма, исхра на 
засно ва на на намир ни ца ма биљ ног поре-
кла даје нижи ризик од кар ди о ва ску лар них 
боле сти и нижу смрт ност од свих узро ка. 
Због тога тре ба бира ти сезон ско воће и 
повр ће кад год може те, уз оба ве зан одла-
зак на локал ну пија цу. И посеб но намир ни-
це из наших кра је ва јер садр же упра во оне 
састој ке који су нам и потреб ни. Кори сти ти 
што више зеле ног и црве ног повр ћа, гене-
рал но – повр ће јар ких боја.

Ако је могу ће, у исхра ну би ваља ло уба-
ци ти намир ни це бога те здра вим масти ма 
попут семен ки, језгра стог воћа, масли но вог 

уља, путе ра од семен ки. Нека се на јелов ни-
ку оба ве зно нађу и инте грал не жита ри це: 
инте грал ни пири нач, хлеб од инте грал ног 
бра шна, пше ни це, ражи, јеч ма, паху љи це 
од разних жита ри ца.

Пре по ру ка је да се за уро ло шки тракт 
пре вен тив но пију биљ ни чаје ви. Чај од 
уве, на при мер, пока зао се као јако добар 
чистач ури нар них путе ва.

Теч но сти су ина че бит не за ско ро све 
теле сне функ ци је. Осе ћај жеђи опа да како 
ста ри мо, што нас чини рањи вим на дехи-
дра та ци ју. Здра ве одра сле осо бе тре ба да 
уно се око 1,5 до 2 литра теч но сти днев но. 
Фоку си рај те се на теч но сти које нису диу-
ре ти ци, попут напи та ка без кофе и на, воћ-
них соко ва, нема сног мле ка и воде.

Избе га ва ти намир ни це са при кри ве ним 
шеће ри ма, ади ти ви ма и вештач ким засла-
ђи ва чи ма, а то је углав ном инду стриј ски 
запа ко ва на хра на. Кори сти ти млеч не про-
из во де јер су бога ти кал ци ју мом који шти-
ти од осте о по ро зе, која може дове сти до 
пре ло ма кости ју, али не пре те ри ва ти јер 
није добро ни пре ви ше млеч них про из во-
да. Кал ци јум се тако ђе може наћи и у сар-
ди на ма, лисна том повр ћу, као и про из во-
ди ма од соје.

Месо не тре ба јести стал но већ поне кад, 
и то оно мање масно. Риба је здра ви ја вари-
јан та јер је, изме ђу оста лог, бога та вита ми-
ном Д који је потре бан како за кости тако и 
за цело ку пан иму ни тет орга ни зма.

Мно ги људи у ста ри јем добу има ју тешко-
ћа са жва ка њем па у том слу ча ју уме сто све-
жег воћа може те поку ша ти са цеђе ним воћ-

ним соко ви ма и ком по ти ма без или са врло 
мало шеће ра (јабу ка, бре сква, кру шка). 
Месо је тако ђе теже жва ка ти, па ако има те 
тај про блем нај бо ље је да га спре ма те мле-
ве но или сец ка но.

Уко ли ко има те тешко ће при варе њу 
хра не, про бле ме може да ство ри и купус, 
кар фи ол, бро ко ли. Пре по ру ка је да се 
про ба са соко ви ма од ових намир ни ца 
или да се оне испа си ра ју. А избор увек 
може да буде и повр ће које је тако ђе 
здра во а мање сме та: бора ни ја, шар га ре-
па, цве кла, кром пир.

Ста ри је осо бе поне кад пате од губит ка 
апе ти та, који може бити узро ко ван раз ли-
чи тим ста њи ма и боле сти ма. Често је уса-
мље ност раз лог губит ка жеље за при пре-
ма њем обро ка само за себе или, пак, осе ћај 
да хра на нема исти укус и мирис као рани је 
(услед узи ма ња неких леко ва). Бла го зачин-
ско биље може да побољ ша укус хра не и да 
сти му ли ше апе тит. И бели лук је ту вео ма 
кори стан јер осим аро ме побољ ша ва цир-
ку ла ци ју и иму ни тет.

Уко ли ко је то изво дљи во, ста ри ја осо ба 
тре ба да се кре ће што више, а сва ка актив-
ност је добра за срце, плу ћа и све орга не, 
укљу чу ју ћи и мозак. Пола сата днев но је 
пра ва мера актив но сти. Нарав но, лекар 
тре ба да каже сво је мишље ње о томе има-
ју ћи у виду здрав стве но ста ње.

И можда нај ва жни је – ста ри је осо бе воле 
када су у дру штву, наро чи то у дру штву сво је 
деце и уну ка, и тада се хра не ква ли тет ни је 
него када су сами.

Љуп ка Ада мо вић

ПОТРЕ БЕ У ИСХРА НИ СЕ МЕЊА ЈУ СА СТА РЕ ЊЕМ

Здра вим нави ка ма до балан са
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?М. О., Шабац: Инва лид ски пен зи о нер сам од 2013. годи не 
(повре да на раду – пре лом раме на и пре лом лопа ти це). 
На који начин се може про це ни ти сте пен теле сног оште-

ће ња за кон крет но ову повре ду? Коли ка је нов ча на накна да за 
тај сте пен оште ће ња, којим пра вил ни ком је то регу ли са но, а у 
вези са одред ба ма Зако на о ПИО наве де ним у чла ну 37, став 2 
и чла но ви ма 58 и 39. Коме тре ба да се обра тим?

?Н. А., Кокин Брод: Немам запо сле ње и тешко живи мо, а 
имам и боле сног сина о којем бри нем. Коме да се обра тим 
за помоћ?

?Б. Н., Жаба ри: Две годи не сам поро дич ни пен зи о нер. Да 
ли имам пра во да се запо слим или ће ми бити уки ну та 
испла та пен зи је?

?К. Мицић, Ћупри ја: Негде сам изгу би ла Пин код, при ступ-
ну шифру за елек трон ску про ве ру пода та ка из матич не 
еви ден ци је пре ко сај та Фон да ПИО. На који начин могу 

поно во да га доби јем?

?Г. Г., Јабла ни ца: Да ли моја супру га може да ми усту пи свој 
стаж, јер га нема довољ но, да бих ја оства рио пра во на 
пен зи ју??В. С., Врбас: Каква све пома га ла могу да наба ве сле пе осо-

бе пре ко Фон да ПИО?

?Г. Б., Мио ни ца: Да ли се упла та допри но са по чла ну 15 
Зако на о ПИО одно си и на здрав стве но оси гу ра ње или 
само на пен зиј ско?

Утвр ђи ва ње сте пе на теле сног 
оште ће ња

Помоћ пре ко Цен тра за 
соци јал ни рад

Да ли поро дич ни пен зи о нер  
може да ради

Изгу бљен пин код

Пра ва из ПИО су лич на пра ва
Пома га ла за сле пе осо бе

Само пен зиј ско оси гу ра ње

Одго вор: Пра во на нов ча ну 
накна ду за теле сно оште ће ње 
може се оства ри ти за слу чај 
теле сног оште ће ња про у зро-
ко ва ног повре дом на раду или 
про фе си о нал ном боле шћу и 
ако теле сно оште ће ње изно си 
нај ма ње 30 про це на та.

Виси на нов ча не накна де за 
теле сно оште ће ње не зави си од 
врсте повре де већ се одре ђу је 
у зави сно сти од про цен та теле-

сног оште ће ња које може бити 
у распо ну од 30 до 100 одсто и 
који утвр ђу је лекар ска коми си ја 
Фон да ПИО на осно ву пре гле да 
и меди цин ске доку мен та ци је.

Зах тев за оства ри ва ње пра ва 
на нов ча ну накна ду за теле сно 
оште ће ње под но си се над ле-
жној фили ја ли уз при ло же ну 
меди цин ску доку мен та ци ју и 
оста ла доку мен та која су наве-
де на на обра сцу зах те ва.

Одго вор: О пра ву на нов ча-
ну соци јал ну помоћ, пра ву на 
дода так за помоћ и негу дру гог 
лица и пра ву на уве ћа ни дода-
так за помоћ и негу дру гог лица, 
одлу чу је цен тар за соци јал ни 

рад на тери то ри ји на којој под-
но си лац зах те ва има пре би-
ва ли ште, одно сно бора ви ште. 
Саве ту је мо вам да се обра ти те 
над ле жном цен тру за соци јал-
ни рад.

Одго вор: Ако се кори сник 
поро дич не пен зи је запо сли или 
реги стру је само стал ну делат-
ност, обу ста вља му се испла та 
поро дич не пен зи је. Испла та се 
обу ста вља са даном почет ка 
запо сле ња, тј. са даном при ја-
ве на оси гу ра ње. Ипак, кори-
сни ку поро дич не пен зи је кад 
се запо сли не пре ста је пра во 
на поро дич ну пен зи ју, већ се 
само обу ста вља испла та пен зи-
је за вре ме тра ја ња запо сле ња, 
одно сно оба вља ња само стал не 
делат но сти. Након пре стан ка 
оси гу ра ња, кори сник тре ба да 
се обра ти над ле жној фили ја ли 
како би се наста ви ло са даљом 

испла том поро дич не пен зи је. 
Кори сни ци поро дич не пен зи је 
могу да буду рад но анга жо ва ни 
само на при вре ме ним и повре-
ме ним посло ви ма или по уго-
во ру о делу, аутор ском уго во ру 
и сл. Од 1. јану а ра 2015. годи не 
кори сни ци ма поро дич не пен-
зи је који оба вља ју посло ве по 
уго во ру о делу, аутор ским уго-
во ри ма и сл. не обу ста вља се 
испла те пен зи је под усло вом 
да износ оства ре не уго во ре не 
накна де на месеч ном нивоу не 
пре ла зи износ нај ни же осно-
ви це у оси гу ра њу запо сле-
них, важе ће у момен ту упла те 
допри но са.

Одго вор: У слу ча ју губит ка 
пин кода не може се обез бе ди-
ти дупли кат, већ се мора под не-
ти нови зах тев за реи зда ва ње 
при ступ не шифре. Зах тев се 

под но си на истом обра сцу као 
и зах тев који је први пут под нет, 
само је потреб но да се на самом 
зах те ву зао кру жи потре ба изда-
ва ња новог пин кода.

Одго вор: Закон о ПИО не 
пред ви ђа могућ ност усту па ња 
и спа ја ња ста жа оси гу ра ња два 
лица из било ког раз ло га.

Пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња која се сти-
чу по осно ву ста жа оси гу ра ња 

су лич на пра ва и не могу се 
пре но си ти на дру га лица. То 
зна чи да та пра ва може оства-
ри ти само оси гу ра ник, одно сно 
лице које за то испу ња ва зако-
ном про пи са не усло ве.

Одго вор: Репу блич ки фонд 
ПИО не обез бе ђу је нов ча ну накан-
ду за пома га ла за сле па лица. Од 

14. 12. 2019. годи не ови зах те ви су 
у над ле жно сти Репу блич ког фон-
да за здрав стве но оси гу ра ње.

Одго вор: Упла та допри но са по 
чла ну 15 Зако на о ПИО не одно-
си се на здрав стве но оси гу ра ње 
већ само на пен зиј ско оси гу ра-

ње. Да бисте се и здрав стве но 
оси гу ра ли, обра ти те се нај бли жој 
испо ста ви Репу блич ког фон да за 
здрав стве но оси гу ра ње.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА - СКАНДИНАВКА: аин, бас, узетост, таленти, о, ати, л, ек, ати, Лас, емс, ентитет, кармини, Трип, аш, ритер, а, Инари, в, чари, иа, ац, јест, р, парти, тр, ви, маслина, устанак. 
ОСМОСМЕРКА: без остатка.
УКРШТЕНИЦА ОСМОСМЕРКА

АНАНАС, АНИТА, АНТЕНА, АСТАТИН, БИСТА, 
ВЕЛИК, ГЛИНА, ГРАЂАНСТВО, ЕПОХА, ЗАТОН, 

ЗАЧИН, ЗЛАТАР, ИСТИНА, КАОЛИН, КАТАР, КВАРТА, 
КИНИН, КИРИЈА, КЛАСА, КОЛОНА, ЛАСТА, 

ЛАТАКИЈА, НАГРАДА, НАРОД, ОВЧАРА, ОСТАТАК, 
ПАТАН, ПЕТИТ, ПЕЧАТ, ПОРТА, ПОСКОК, РОТКВА, 

СИТАР, СКАНДАЛ, СНЕШКО, СРЂАН, СТАЛАК,   
СТАРТЕР, ТАРАНА, УЗАНО, ФАСАДА.

П А Т А Н К А

А Е Т И И И Т

Н Н Ч Р Т Л Р

У А И А А Е О

З Ј Г Т Т В П

А Л Р Р С Р К

Н А А Р А И А

О Т Ђ Т Н Д Л

С А А И А О А

Н К Н Р Н Р Т

Б И С Т А А С

К Ј Т Ч Е Н А

К А В П Е Н А

А О О Ш И Д А

Т Х К Л А С А

А О Г С И Н А

Т З А Т О Н Т

С Ф А Л И П С

О Р О Т К В А

С К А Н Д А Л

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ЈЕДАН  
ЗАНАТЛИЈА

ПРЕДЛОГ:  
ПОЗАДИ

ЖЕНСКО  
ИМЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПЛАТНА 
СПОСОБНОСТ       

(МН.)

НЕМАЧКИ 
ФИЛОЗОФ, 

 ГЕОРГ

НАЧИН 
ПИСАЊА

СЛОВО 
АРАПСКОГ 

ПИСМА

МУШКИ 
 ГЛАС

ТЕТКА 
(ОДМИЛА)

ПАРАЛИЗА, 
ОДУЗЕТОСТ

ПРИРОДНО 
ОБДАРЕНЕ 

ОСОБЕ

ОЗНАКА  
ЗА ОБИМ

КОЊИ У 
ПЕСМИ

ВРСТА  
 ПТИЦЕ

ОЗНАКА  
ЗА ЛИТАР

НАЗИВИ

ЕКАВСКИ 
(СКР.)

КОЊИ У 
ПЕСМИ

СЛО. КЊИЖЕВН. 
ЈОСИП

УМИРИВАТИ

АСТРОНОМ ИЗ 
МАГНЕСТИЈЕ

ЕЛЕКТРО-
МОТОРНА СИЛА

ЦАРСТВО

БИТНОСТ, 
СУШТИНА (ЛАТ.)

РУЖ ЗА 
УСНЕ (МН.)

ОСЕЋАЈ 
УЖИВАОЦА 

ДРОГЕ

ИНИЦИЈАЛИ 
ШАНТИЋА

РУДАРСКИ 
ИНСТИТУТ

СРЕДЊО-
ВЕКОВНИ ВИТЕЗ

ПРВО 
СЛОВО

ЈЕЗЕРО У 
ФИНСКОЈ

ОЗНАКА  
ЗА ВОЛТ

НЕПОБИТНА 
ЧИЊЕНИЦА

ДРАЖ, 
ШАРМ (МН.)

ИНИЦ. ПИСЦА 
АНДРИЋА

ИМЕ КЊИЖ. 
ШИНКА

СИМБОЛ ЗА 
АКТИНИЈУМ

СЛОВО 
ГЛАГОЉИЦЕ

ДЕО 
 РУКЕ

ОЗНАКА 
ЗА РАЗРЕД

ВРСТА  
ПРИРЕДБЕ

ДЕО 
ВАГЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ТРЕМОЛО (СКР.)

МУЗИЧКА 
УМЕТНОСТ

(СКР.)

ЛИЧНА 
ЗАМЕНИЦА

СИМБОЛ 
ЛАНТАНА

ВРСТА 
ПЕРШУНА

ДРВО ЗА 
ДОБИЈАЊЕ 

ЈЕСТИВОГ УЉА

БУНА,  
ПОБУНА
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... При ро да
Велик је само онај човек који оста не оби чан човек.
Ако човек не држи при ро ду за руку, од њене руке ће да стра да.
Све је наших руку дела. И неде ла!
Уште дим на доруч ку. Пре спа вам га.
На врте шци живо та често стра да ју жив ци.
Посао га гуши. Стал но ради ,,испод жита“.

Душан Стар че вић

Посао
Буда ла награ бу си, паме тан погре ши а лукав сто ји са стра не и 

сми шља нове запле те!
Не сме да да свом егу годи шњи одмор! Тек онда би га про га њао!
У шуми иде ја он је ода брао пањ!
Пустио је мозак на пашу, јер су за његов рад потреб ни вита ми ни!
Запо слио се! Ушао је у рија ли ти!
Сит глад ном веру је, али мисли да гла дан пре те ру је!

Невен Шија ков

Пау чи на
Кад вас добре мисли оста ве, пау чи на се раз ба шка ри.
Тре ба зна ти кад нешто не тре ба зна ти.
Дуг језик не сти же до зла та.
Оста ви ла га нада. Заљу био се у илу зи ју.
Несре ћан човек све побе ди, а од себе изгу би.
Нема те вој ске која ће те осло бо ди ти ако ти сам себе поко риш!

Бран ка Лазић

Сре ћа
Насту пи ла је нова мода. Не сле ће нам више ни рода.
У тра га њу за сре ћом осло нио сам се на срећ ку.
Поцин ко вао сам олу ке – цин ка ре њем.
Ништа нећу кри ти, али нешто се мора рећи.
Афо ри зам је поша ли ца са ствар но шћу.

Радо мир Ста ној ко вић

Пут
Боље је изгу би ти памет, него апе тит!
Живот. И за то тре ба вре ме на!
Био је наше горе лист, али су га неки ветро ви оду ва ли!
Сушти на све га је бити у све ту, а не побе ћи из себе!
Имао па немао. Тај сам!
Идем испред свог вре ме на. Да му пока жем пут!

Рад ми ло Мић ко вић

– да се Међу на род на феде ра ци ја 

– да су Динан и пето ри ца сарад-

волон те ра, чла но ва и осо бља широм све та.

спо ра зум – ори ги нал на Женев ска кон вен ци ја – усво јен је 1864.

дру шта ва Црве ног крста и Црве ног 

ни ка 1863. осно ва ли Међу на род-

полу ме се ца (ИФРЦ), осно ва на 1919. 

ни коми тет за помоћ рање ни ци ма, 

у Пари зу након Првог свет ског 

који је касни је постао Међу на род ни 

рата, прво бит но зва ла Лига дру шта ва Црве ног крста, а дана-

коми тет Црве ног крста. Жан Анри Динан је тако ђе пред ло жио 

шњи назив доби ла је 1991. годи не. Ова феде ра ци ја изра сла 

да земље усво је међу на род ни спо ра зум којим би се при знао 

је у нај ве ћи свет ски хума ни тар ни покрет са око 97 мили о на 

ста тус меди цин ских слу жби и рање ни ка на бој ном пољу. Овај 

– да је Црве ни крст Срби је хума ни-

– да је Међу на род ни коми тет Црве-

– да је 8. мај Међу на род ни дан Црве ног крста 

на ма. Сво је про грам ске актив но сти реа ли зу је захва љу ју ћи 

за мир 1901. годи не.

тар на, неза ви сна и добро вољ на орга-

ног крста (ИЦРЦ), хума ни тар на орга-

и Црве ног полу ме се ца а сед ми ца 8-15. мај Неде-

ни за ци ја, осно ва на 1876. годи не? На 

ни за ци ја са седи штем у Жене ви, Швај-

ља Црве ног крста? Осни вач Црве ног крста био 

ини ци ја ти ву углед ног вој ног лека ра др Вла да на Ђор ђе ви ћа, 

цар ска, део Међу на род ног покре та Црве ног крста и Црве-

је швај цар ски филан троп Жан Анри Динан кога 

у Дво ра ни бео град ске општи не, 25. јану а ра 1876. по ста ром 

ног полу ме се ца, зајед но са 192 наци о нал на дру штва. Ова 

је потре сно иску ство бит ке код Сол фе ри на 1859. наве ло на 

кален да ру, одно сно 6. фебру а ра по новом, осно ва но је Срп-

нај ста ри ја и нај по што ва ни ја орга ни за ци ја уну тар покре та и 

иде ју фор ми ра ња наци о нал них хума ни тар них дру шта ва, 

ско дру штво Црве ног крста. Црве ни крст Срби је је данас 

јед на од нај при зна ти јих орга ни за ци ја на све ту, доби ла је три 

саста вље них од добро во ља ца, обу че них у мир но доп ским 

наци о нал но дру штво које се састо ји од две покра јин ске 

Нобе ло ве награ де за мир (1917, 1944 и 1963).

усло ви ма да пру же непри стра сну помоћ за убла жа ва ње пат-

помо ћи 60.000 волон те ра.

орга ни за ци је и 183 орга ни за ци је ЦК у гра до ви ма и општи-

њи у вре ме рата. Динан је добит ник прве Нобе ло ве награ де 

Острво


